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Ry = coefficient de fidélité ainsi obtenu

augmenter le nombre de choix par gquestion.

augmenter la valeur d'induction des choix trompaurs : si
les "mauvaises reéponses" sont évidemment fausses, les sujets

auront peu tendance & les choisir.

E) -« Validité

e

e o ame > w w o

1) Un test est dit valide s'il mesure bien ce gqu'il est censé

mesurer. On distingue :

a) la validité du contenu : si la téche représente bien l'en-

semble des t8ches auxquelles les sujets sont soumis par
ailleurs. Pour accroitre cette validité, il faut éviter de
poser des questions marginales par rapport & ce gu'on veut
ester. En ce qui concerne les.tests linguistiques, il
faudra donc tenir compte du rendement dans la langue des
éléments phoneolegiques, lexicaux ou grammaticaux utilisés

dans le test. o .

b)l. la walidité conccourante : indigue 1'accord entre le test et

une asutre source d'information, un autre test par exemple.
Cn cherchera par exemple & savoir si un test dleorthographe
pilus rapide aboutit au méme classemenf qufune dictée plus
lengue, Si oui, cela constitue une validation du test en

question.

e¢) on parle de validité prédictive si le test indique bien les

performances futures d'un sujet ou d'un groupe de sujets.
Ainsi, mesurer le niveau de sijets aprés six mois d'études
peut &tre un moyen de.prévoir leurs résultats deux ans plus

‘tards Mais cette hypothése doit auparavant avoir été prouvée

¢¢¢/¢o¢
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statistiquement par 1la mise en €vidence de la enrrelaticon

entre le succes a brave et & longue échéance.

d) on parle de validité de structure si la téche représcnte
bien la dimension psychologigue guton veut examiner, tor
exemple la connaissance de la grammaire et non pas 1'intel-
ligence. Un test peut étre utilisable méme si ce dernier
type de validité n'est pas stteint : on peut prévoir le
succés ou 1l'échec d'éléves gréce a des épreuves adéouates

sans avoir parfaitement analysé les aptitudes nises en cause.

Cez considérations sur la fidélité et la validité nous condui-

a deux remarques pratiques :
I1 faut chereher & ne mesurer gu'une checse a la fois.

Selon le type de validité recherchée, 1l'expérimentation que
constitue le test sera plus ou moins ambitieuse et complexe.
Leutilisateur du test peut, par exemple, se contenter de la

validité concourante, sans chercher & analyser les aptitudes

mises en c¢ours.

Mais de tcute fagon, i1 ne suffit pas de construire un test.
s'en servir, il faut au préalable 1'expérimenter c'est-a-dire

ruire une version provisoire ou pré-test.

Le pré-test =z pour but d'4liminer lesz items trop faciles, trop
difficiles ou surtout eceux qui sont ambigus ou liés & d'autres
difficultés que celles qu'on désire mesurer. 11 devra done

comprendre plus d'items que le test définitif.

Dans le cas d'un test de nivesu linguistique, 1l'expérimenta-
tion comportera deux parties. S'il s'agit, par exemple, d'un
test de francais qu'on veut appliquer & des Anglais, on
l'expérimentera d'abord sur des enfants francais de méme fge
et de m&me situation scolaire que ceux qui seront testés. Les
épreuves doivent alors &tre réussics par une trés forte majo-

rité, voire la totalité des Sujets. Il seérait, en effet, absurde

cos/oae



de demander & de jeunes Anglais de savoir mieux le frangais
que les Francgais. L'échec de ceux-ci indique vraisemblable-
ment la présence dans 1l'item d'un facteur interférent ncn-
linguistique. (image peu claire, question ambigie, te=* =osu-

rant l'intelligence et non le niveau linguistique, etc ...)

Puis l'expérience portera sur des représentants de la popula-

'

tion & qui le test doit &tre appliqué.

Ceci aura deux résultats principsux :

a) tout d'abord permetire de classer les items par ordre de
difficulté croissante, ce qui est intéressant pour obtenir
une meilleure motivation de lz part des sujets et pour
éviter qu'un sujet ne soit limité par le temps si lc test
n'est pas un test de vitesse : un éujet consciencieux
risquerait, en effet, d'étre handinzapé par une question

trop difficile posée au début du test.

b) d'autre part, permettre une analyse des items, en fonction
de leur corrélation avec l'ensemble du iéstl Pour cela, on
ne tient compte, par exemple, que des résultats obtenus
par les deux tiers extrémes des.sujets. Une question a
laquelle le tiers supérieur—réussirait moims—biem que le
tiers inférigur,-sera éliminee. On peut, en effet,, &tre

_assuré gqu'elle mesure autre chose que le reste du test. Il
en sera de méme des items inutiles ou aucun. sujet pe

commettrait d'erreur (sauf si le but du test est,de s'as-

)
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IT « PROBLEMES SPECTFIQUES PCSES PAR LES TESTS DE NIVEAU LINGUISTIOUE

A) - Difficultés générales

- > o o - —— -

1) Un premier probléme est posé par le niveau d'apprenticsi-:
atteint lorsqu'on effectue la mesure : un mé&me résultat finsl
&tre obtenu par des cheminements qui ne se ressemblent pas i il w=st
done dangereux de vouloir compsrsr des méthodes différentes -p.ose

trop peu de temps de scolarité.

U3

i t npa iffeée tes pédsa ies se heurte 1
2) Si on veut comparer différentes pédagogies, on se u
fait que les différentes méthodes peuvent ne pas aveir strictexcnt

E
les mé&mes buts. D'ol deux solutions :

a) Si on a n méthodes, n1, n2, n3 etc ..., on peut con=tituer
des tests correspondant & chague méthode t1, t2, t3 et
faire passer chacun de ces tests & tous les éléves, ce quil

est évidemment une méthcde trés lourdee.

B) On peut vouloir isoler certains résultats communs & toutes

les méthodes et considérés dans tous les cas comme

"importants'}, méthode plus simple rmais moins rigoureuse.

3) On ne teste jamais uniguement la méthode. Il faut, en parti-
sulier, tenir compte du rdle du maitre, des groupements sociaux
auxquels appartiennent les éléves etc... d'olu la nécessité de ns
somparer que des ensembles numériquement importants ou dont 1'homo-
généité est assurée.

4) La notion d'acquisition d'une structure grammaticale ou d®un

vosabulaire n'est pas simple :-

I1 peut étre important de tenir compte :

a) de la vitesse de mobilisation,

b) de la solidité de fixation : il est intéressant de faire
passer le m&me test, ou plutdt une forme paralléle, a
quelques mois de distance, certaines méthndes pouvant

permettre des acquisitions rapides, mais fupgitives.

: Y ETT



.J) - Délimitati@ﬂ du

1) Les épreuves peuven®t &tve ~1o0 -1 oo ducomportorent
linguistigue : réponses a dec description de dessing

et grammaire

d
etc ...) ou analytigues (phorc
lzs &vreuves

séparés). Méme si une fprenve
aires,; &n pavticulies 31 oo veut comparnr

analytiques sont nécess

plusieurs méthodss.
2) I1 faut distinguer les épreuves de coxmpréhension e d'expres-
sion, orales ou écrites et les & ct

le plus souvent les épreuves de compréheniion .Sous
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a choix multirles, alors gque les épre

ltinvention de 1a réponse.

. 3) Dans les tests portant sur la graumaire et iz 7ocabulzaire,

le stimulus (c'est-a-dire ce gqu'on proposera & L'412vae) pourra ftre

hrase G2 la lzngue dforigine. une

i}

constitué par une image, une

i3

phrase frangazise (nous nous placcns dans 1o cas o4 oL siagit do

e 1n=sT

tester l'apprentissage du frangals per des 4 learn
accompagnée d'une phrase-

IT est bien entendv ~us chagus tvye de stimulus riscus e
favoriser une méthode particulisre.

por 1la construction cu 1=

+
=
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D
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e
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4) La réponse pourra Atre constit

choix d'une phrase ou par un choix d'images si le stimulus est uns
phrase, le choix ou la construction de phrases si le st iulus c¢st
une image.

® ) ’ *

5) I1 vz de soi que les tests de prcducticn orale sont difficils
2 noter (multiplicité des réponscs norrrcies, réponsss

sies). De plus, elles exigent une passation individuslle.



-+ 6) Remarques-sur-la construnction des items :

a) le contexte ne doit pas &tre trop étendu sinon on ne sait
pas ce qu'on mesure et le réle de 1'intelligence et dc 1la

mémoire sugmente. Ainsi, si le sujet a a choisir entrs

(boit (
il  (mange  ( des fruits mfirs
(marche (

Le mot "mfirs" est de trop. & l'inverse, un contexte trop

limité rend évidemment le choix impossiblee.

b) les'mauvaises réponses' ne doivent pas &tre choisies au
hasard, elles doivent induire des erreurs, soit grice au
$ b &
sens proposé, soit par interTérence avec la langue d'orie’

gine e

e) les items doivent %tre aussi clairs et brefs que possible.
Leur position ne deoit pas indinuer la "bonne réponse'. Il
faut donc disposer les '"bonnes réponses" au hasard. La
réponse & .une question ne doit pas non plus eaider 2
répondre a la question suivante.

C) @ Adaptation du test & son objet
had Ag 4 L 4

——— o e e e B =
Les tests ne se présenteront évidemment pas de la mérne

facon selon gu'il s'agit de mesurer la reconnaissance de phonsmes:
ou la eonnaissan¢e de struetures grammaticales. Ils ne se prééente~
ront pas non plus de fagon identigue quel que soit 1'&ge des sujetss
Enfin, on peut distinguer un usage expérimental rigoureux, visant
par exemple & eomparer deux méthodes, d'un usage plus libre, celui
d*un professeur qui construit un test qu'il veut appliquer dans sa
¢lasse, que ee soit pour voir si les résultats ehangent beaueoup
gquan# on transforme les types d'exercice, pour analyser davantage

les résultats ou pour obtenir plus de précision dans la mesure.

o-./oat



Examinons rapidement les différents damaines qui peuv.ort Ctre

testés ainsi gque les procédés 4'études, sans viser a Ztre exhouttifs.

ser qu'a un sujet a laz lciz

(%]

- on ne peut les Taire pa

réponses au magnétorhonc).

(9]

(sauf enregistrement de

~ un critére simple de réussite est difficile 5 Tixcr.

e “

"auzlité de la production' est dilficile a

~

- le factesur

iscler du reste du maniement linguistique, cor on doit @

~ ou Azmander une cxpression libre (répondrs 4 une guese
tion ou tout 2u moins compléter une phrase d'une fagon

IS

- ou demander une lecture.

La tmicilme solution n'est pas toujours.possible - les
deux autres introduisent des factsurs supplémentaires de dif-
ficulté. I1 feudra en tcut cas ne chercher 3 tester que des

points précis, e¢n varticulier la réalisation nette des oppogi=-

Certos catbta 24 réaliser les opnesitisng 2t ooride
tionnfe nar 1o dz Ga di5crd

r
5erivmination auditive drs vhonimes
on verréwqu'elle en ¢=t cependant indépendante Tour une bonne
part ; cleat-a-dire gutun test de reconnsissance ne peut reme
placer un test de produetien. Toutefois,si e'est une zmithode
que l'on veut tester ( et non elasser des sujets), on peut se

eontenter de¢ ne fairs passer les tests de production au'a un

il

2=

nombre moins £levd de sujets.

1¢2) Les tests de reconnaissance

B o e s oo S o G e W e e S e P S D e, G e G

Ils sont plus faciles & élaborer et donnent des résultats
trés utiles dans la messure ou ils permettent d'anslyser les diffi-

cul'tés spéeifiques des sujets. Bien entendu, selon qu'il es® utilisé

vee/enne



avant toute pédagogie ou au bout d'un certain temps d'apprentissage,
le méme test pourra &tre considéré comme mesurant une aptitude, un
‘niveau ou un progrés. Il‘est évidemment souhaitable de faire cnru- \,—~
gistrer le test au magnétoihone par un sujet parlant la lanpguc *tu-
diée comme sa langue maternelle, afin d'unifier les condition:
d'expérience. Cn pourra, soit établir un test valable pour des ponu-
lations de langues maternelles différentes, soit étud.rer préslable-
ment les points qui doivent &tre les plus difficiles pour unec
population donnée.

De nombreuses techniques peuvent &tre utilisées.

a) sans reccurs & la langue écrite

On peut faire entendre un son ou un mot - puis un certain
nombre de sons cu de mots dont un ou plusieurs sont semblables au
premier, ke sujet aura & faire sur une feuille de réponse une croix
Shague fois qu'il entendra de nouveau le premier mot (ou son). Si le
sujet n'a & choisir qu'entre deux mots le risque de réponses au
hasard augmente ; en revanche, & partir de 4, 1l'importance du faeteur
mémoire s'accroit considérablement. C'est pourquoi on conseille
généralement de limiter & 3 le nombre des réponses possibles. Par

exemple, s'il entend bon puis banc - bonne - bon,.la feuille de

répounse comprendra trois cases.

et 11 devra faire une croix dans la troisieme.

Une technig®e similaire mais plus difficile consiste &
faire entendre d'abord 3 ou 4 mots ou sons différents =t & faire |
ensuite entendre 1l'un d'entre eux qui decit &tre reconnu.

On peut rendre chacun de tes proeédéds plus compliqués,
par exemple en ne faisant pas seulement entendré'des mots mais des

phrases qui different par un seul mot.

"Q/..O
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n'est pas nécessairs ; masls ceux-ci peuvent &tre utlles, en parti-
culier pour susciter 1'intérét de Jjeunes eénfants.
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b) Avec recours & 1a lanzue dorits
- un 7Tot eat preononce - le sujet doit chcisir parwml des notc

d'une liste celuil
vénient war r
v est woins bien iz0lé,

une aide ou une Zne. : o '

le sujet entend par exemple main - 11 doit choisir entre doigt -

conduire - 4 moi, le terme 1€ p

la langue.

cas d'utiliser une

e
H.
o

considérée.

ic
&
Si on utilise des mots plutdt que des sons isolés, ce quil est &
spprochant mieux de ce qu'on veut mesurer, il

recommander comme &8¢ T
. .. :

faut autzant que possible que le¢ vocsbulaire soit homogéne par rapport

d

o1 connu ou inconnu, la recomnaissance

.

a la population consi

@
~
D~
¥
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b 3
de mots dont on s 1'hebitude étant évidemment plus facile. On pourra

n'utilisersqu'une secule opposition par item sur le modéle

~ .
meme - main

[0

]
i

main - main - ©



cu plusieurs sur le modéle :
bain - benne - pain -peine - bain

A titre d'exemple, volci les oppesitions et les mots ou courtes

phragses choisis pour wm test élaber=é par le B.E.L.C., test zadapts

& la méthode "Frére Jacques', méthode destinée 4 de jeunes anglepheneS.—

Cn n'a tenu compte que des eoppositions de veyelles ;3 les

pepesnrey Pesent, en sifet, des prehlémes essentiellerment phomstiques-

g) Jy/~/u/ 1l'eau bout 1'obus

la roue la rue’
c'est vous ctest vu
®) Ja/~fo/ laver lever
8) Je/~jo/ les lits fe 11t

les gargens le garcox
les mantreaux le mantéau

1l stest fait il me faiw

e'ese 1la gcla
3) foA/5/ mezu bon
faux fend )
so0t son
set powt
e) fa/~/3/ pas pan
tas tenps
g5 quand

£) /2/~/e+n/ plein pleine
pcint peine

vin veine
Kav
g) /o/~/o+n/ bon berne
son sonne
don donue

vee/vns
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h) /;/ ~ fa+n/ an 3ne
paysan peysanne
quand canne
temps tanne

$y /3 ~f3 rang —-—

il tend il tond
banc hon
dent don

Test de niveau pour adultes anglophones

Ce test est initialement destiné 3 des instituteurs tritanniques

«

|1

__afig @'&valuer leur aptitude % suivre un cours intensif dg_franggis.

S*il é‘avére‘efficasev—dlautrgs_xﬂriigg§ seront construites

afin de mesurer les résultats obtenus grice & cctte pédagogie.
I1 pourrza évidemment Stre utilis@ 2 d'autres fins et appliqué

3 une eautre population.

Principes -3

On a cherché 3 :

a) éviter les épreuves traditionnelles cormme la dictée qui
mesurent 3 lz fois la compréhension crale, ‘1a.cornzissance de 1l'orthogra-
phe et, & un meindre degré, celle du vocabulaire et de le grammaire ;
b) construire des .@preuves portant, pour la phonétique ccrme

.pour lz grammzire, sur les points 3 priori les plus difficiles pour un

anglophone : \

..'/‘l.
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c) garder une &preuve globale de compréhension orale dont

+ ¥ = 3
4 Suivre un Cours

1'utilité est manifeste en ce qui concerne 1'aptitude
d) arriver & ume notation cbjective et rapide. Pour cette
raison on n'a pas introduit d'épreuve de production orale.
On a finzlement conservé :
1) un test de reconnazissance de phondmes,
2) un test de compréhension orale,
3) un test de grarmeire (cf. p. 41)

Les deux premiers tests supposent 1'utilisation d'ume bande

magnétique.

I - Test de reconnaissance de phonémes

Les sujets doivent recommaitre parmi quatre mots celui qu'ils

"ont entendu une premiére fois.

exemple : dans = daim - dans = damne - daim

__le test comporte 20 items.

2 = Test de compréhension orale

Les sujets doivent décider si les phrases qu'ils entendent

sont vraies ou fausses.

Par exemple : "Les Etats-Unis n'ont pas participé au début de

la premiére guerre mondiale®.

Les sujets doivent alors choisir entre "vrai” et "faux". Les

phrases ont &té choisies de telle fagon que seule le lexique et la grammaire

i
fassent probléme. L'information apportée par la phrase doit &tre connue

#

de tous.
oc./onc
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cour $valuer

francals su &
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s (le volurnie Phenelogice ¢zt actucllenent op couvre. ce rivi-
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le volume a été assimilé, on reut scumettre les sujoce 7 des

: Ce test “laboré par M. Franctis porte sur lz recnnais-
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P2

troisiéme partie_:-le-sujet-entend des phrases franQéises de

i
longueur variable. Ces phrases sont groupdes en trois séries
selon les difficultés qu'elles présentent (oppositions deo

voyelles, reconnaissance des nasales ecte..)

‘quatriéeme partie : il s'agit de reconnaftre une série de mots
phoniques transcrits phonétiquement et de donner le mot pho=-

nique orthographié correspondant. Cet exercice permet de tes-
ter 1'habileté des sujets & lire une transcription phonétigue

en passant du symbole & la représentation orthograplkique.

la série des tests P 2 accempagne le Veolume II "Articulation' Il est
reeommandé d'administrer ce Manuel par étapes. On a délimité des uni-
tés dont l'assimilation des éléments est contrdlée par un test portant

sur cette unité.

« P 2 (A) : Exercice 1 & Exercice 198
Ce test sert & vérifier si les notions de base ant été acqui-
ses (organes articulatoires et articulateurs ect...) et si
la terminologie nécessaire a 1'étude de l'articulation a été

assimilée : (catégories de sons, points d'articulation, ect...)

« P 2 (B) : Exercice 199 & Ixercice 413
Ce test porte sur le systéme consonantique du frangais. Il a
été élaboré par Mr Francois et vise & l'acquisition systéma-
tique de lz notion de traits pertinents. Le sujet doit recona

naftre le trait qui permet de distinguer 2 consonnes.

= P 2 (C) : Deuxiéme versien du test P 2 (B)
Lorsgue le test P 2 (B) a révélé des faiblesses trop importantes,
ii est bon de revoir minutieusement la série des exercicas
199 & 413 et de soumettre le sujet & un nouveau test qui ne
différe du précédent que par le choix des exemples. (Test de

renforcement).

ces/ene



deuxiéme partie ¢ la classificatioen des veyelles en est 1'ob-

PO I P W W e = o @B

jete Les ts doivenrng compléter un tableau comme pour 1:8

consonnese.
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Nous vous présento

lisation plus vaste.

Tests d'aptitude et de niveau phonédtigue

D Les tests TANP A (abréviation pour Test d'Aptitude et de

Hiveau Phonétique).
Les TANP A, ont &té mis au point par E. Companys (Systéme Sapon).

Ils comprennent les TANP Al’ gz, A3‘

" Leur but est multiple :
- &valuer 1'aptitude phonétique de Francais Z apprendre une
. . ' ‘
langue étrangére ct vice-versa,
- entrainer le professeur de langues et le phonéticien i la
discrimination des sons, B
- enseigner 1'alphabet phonétique international en un temps
‘ [} ..
trés court.
-
Le sujet dispose pour passer ce test de trois feuilles-réponses.
L'exaninateur, d'une bande magnétique. L'ensemble des trois &preuves As

A, A3 prend une quarantaine de minutes # administrer.

A - TANP A] : C'est une adaptation francaise de 1'épreuve d'écri-
ture phonétique du M.L.A.T. américain (cf. p. 58 ). Elle concerne les
oppositions classiques, plus le =th- sourd (anglais), les sons ~tch- et
-dj-. Il s'administre comme la deuxiZme épreuve du M.L.A.T. version fran-
gaise :

le sujet dispose d'une feuille de réponse cll sont inscrites

30 séries de quatre logatomes (mots artificiels sans signification). Chaque

série illustre unme opposition : le sujet entend d'abord la série des

vl e



quatre logatomes ; puis un des quatre. Il doit alors cheisir la trams-
cription phonétique correspondante ;

par exemple : le sujet entend tif,il doit alors cheisir antre

tisz i [ kiz ki
B~ TANP A, : T1 a &t€ mis z2u point par E. Companvs. Il porte

2

sur des oppositions plus comnlexes talles que @

—p- cuvert / - fermé
- 123 )'/ Gy 32
—cu- ¥ / —eu~ o

et des sons &trangers au francais tels que ~-n implosif-, -1 bref (anzlais-
~fricative vélaire sourde (h allemend ou j cspagnel)- : on atorde aussi
dans ce test lfzccent tonique et lz lonzueur. Le test 32 constitve la cdeu-

xiéme E&preuve de le version franceise du M.L.A.T,

sur les sons

or
sl

C ~ TANP Ay Elzboré par E. Companys, il por
difficiles ou rares ; par excmple : aspirées, palatalisées, centralisées,

diphtongues de divers types ot nasalisfes. Les dernidres unités concernent

les tons.

Observations :

Une expérimentation limit&e dos TANT SVEIE dans les buts 2 et 3
273
a été conduite et z domné de kons résultats, Ces tests présentent une

‘illustration valable des problémes phondtiques qui peuvent se prisenter

a 1'éléve, au professeur et au chercheur.

N A
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2) Les TANP voyelles-consonnes (Systéme E. Companys - F. Rigquédat)

Ce sont deux tests de niveau concernarnt les oppositions entre
voyelles du frenczis (TANP voyelles) et celles entre consonnes (TAYP conson-
nes).

Ils peuvent aussi servir 2 les censeigner.

Le sujet dispose d'une feuille répomse par test, l'examinateur
d'une bande ou d'une liste~type et d’un ensemble permettant de noter et
d’interpréter immédiatement le test.

Le principe de ces tests est le sﬁivant :

- le sujet doit montrer gu'il a2 reconnu un scr {entendu dans ce
mot) en soulignant sur la feuille-réponse, le mot entendu, dans la version 1
du test, ou en mettant une crcix dans une case vide correspondant Z la place
du mot dans une énumération de trois mots, dans la version 2.

= I1 a le choix entre trois mots 8crits (version 1) ou 3 cases

(version 2).

A = TANP voyelles

I1 porte sur les oppositions vocaliques indispensables au frangais.
11 comporte 120 mots. On a cherché » donner plus ¢'importance aux oppositions
les plus fréquenﬁes.vﬁais il est &videmment impossible d'arriver ici A une
rigueur parfaite, les différentes oppositions n'ayant pas le méme rende-
ment dans toutes les parties du vocabulaire.

Ce test comporte deux types de feuille de réponmse.

a) Version 1

Sur le feuille de réponse, 1'8tudiant 1lit trois mots (qui sont
des paires-minimales).

eeddeun
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)

Ie professeur dit 1'un des trois mots, 1l'Etudiant soulirne le

mot qu'il reconnait.

Exemple ; professsur ¢ main
<lé&va : mein = mine - w@mon
Si 1'2lave a2 soulizn€ mezin, 11 a reconnu le mot entendu.
5'1i1 2 sculigné lc met mdne cu le mot mon c'est qu'il 2 confondu
le son [;] de main avec les sons [en]  de mfEne, ou avec le son [3}

de mon dans lo deuxiZme cas.

b) Versiocrn 2 (F. Frangois et . Troutot)

Cette versicn plus facile, présenta l'avantagé de pouveir 8tre
utjilisée par des débutants. Tlle une suppese 2n effet aucune conneissance
du frangeais.

Lz version 1, impliqueait une certaine concaissance de 1la langue
derite,

La feuillg de réponse de la version 2, présente des cases vides,
par groupes de 3.

Le professeur éit un met, puis une suite de 3 mots parmi lesquels

Y

ie premier mot s¢ trouve rEéplté.
L'€léve mettra une creoix dans 1z case correspondant zu mot
recomnu corme identicue au ler mot proposé.
Ekemple ; profeéseur : maln main ménei " ma

éiéve : / X f’ / '«/ / /

Si 1'€l8ve 2z mis une croix dans la 13rae case, c’est yu'il a

reconnu le son [©] de main. Si la croix se trouve dans la 2éme case,

@ - N o @ 3 L
c'est qu'il aura confondu [e] avec [en] , et ainsi de suite.

R A



B - TANP conscnnes

I1 traite des oppositions entre les consonnes du frangais. On a
adopté exactement la méme présentation que pour le TANP voyelles. Il compte
€galement le méme nombre de mots. Le TANP consonnes existe aussi sous deux
formes : version 1 et version 2, identiques dans leur application aux deux

versions présentées précédemment.

a) Version 1, exemple
professecur : bon
gléve : pont bon vont
Si 1'éléve a souligné bon, il a reconnu le mot entendu.
§'il a souligné le mot pont ou le fot vent, c'est qu'il a confondu
le son [b] de bon avec le Lpl] de pont ou avec LVI : e vont dans le

deuxigme cas.
b) Version_ 2, exemple :

professeur : bon pont bon vont

élave : f F jegrl <k [

Si 1'éléve met une croix dans la 28me casc, sz réponse est juste.
Si la croix est Jans la l&re case, il aura confondu [b) avec [pl.

Si la croix est dans la 3&me case, il aura confondu [b] avec [v].

Observations : Ces deux tests sous leurs deux formes peuvent &tre corrigés

et interprétés sur place, méme par une perscnne non qualifice.
a) la feuille de réponse se présente z2insi (exemple tiré de la
feuille de réponse TANP consonnes, version 1) :

1) des joues des choux tes joues

2) bis vis vise
3) cru grue glu,
2tCeen

Le sujet doit souligner .le mot qu'il a entendu.
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b) La grille de co*sction TANP consonnes, trensparente qu'on

-

applique sur lz feuille de réponse, une fois le test pass2, se présente

ainsi :
1) b 4 27
2) - 24 x 14
3) 33 X 39

La croix indique que la rénomse est juste, les nombres indiquent

les confusions.

¢) En effet, la feuille de dépouillement se prZzente ainsi

1 il s | 2 Ji
| .
73 3|3 | 4 | ‘ 7
5 50 . | 6 |
4§
e | 21 ] ¢ |22 | .
22 22 0 v |24
a | 27 %27 | t |28 a
z 133 |1 ] 33 | 1 |34 .

Supposcns qu'd la lare question, le sujet 2it entendu des doux

au lieu de des joues : sur le grille on trouve alors le chiffre 4.

Le correcteur fait une croix dans la lére ligre qui indique [3]

est confbndu avec [f]:

Si, lec sujet avait souligné tes joues, on trouverait sur la

.zrille le chiffre 27, c'est=f-dire qu'il aurait confondu [d] avec [t]
Le correcteur aurait fait unec croix dans la premilre neritiZ de la feuille

de dZpouillement correspondant zux cases qui indigquent quc le son [d] est

confondu avec [t] .

R
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A la fin de 1'inventaire des fautes, 1'examinateur, qui peut &tre
aussi le professeur du groupe testé, peut tirer immédiatement les ensei-
gnements de l’expériencevz tel son =voyelle ou consonne~ est mal euntendu
par les étudiants et on voit immédiatement avec quel phonéme il est
confondu. Il importe donc de concentrer le travail sur ces points faibles,

et au besoin de reprendre certains sons que l'on croyait assimilés.

Une expérience a été faite 3 Barcelone en 1963 avec le TANP voyelles,
et au cours de phonétique pour adultes du C.R.E.D.I.F. (plusieurs
nationalités). Elle a confirmé les prévisions : les fautes relevées corres-
pondent aux phonémes francais interférant avec des phonémes des langues
maternelles.

Les tests TANP voyelles et consonnes sont d'utilisation trés souple:
ils peuvent servir 3 évaluer, mais aussi 3 former 1l'oreille des étudiants,
I1s peuvent, on 1'a vu, @tre corrigés et interpréiés rapidement et sur

place. Ils se prétent facilement au travail sur cartes perforées.

2 - Test d'orthographe

Il vy a peu i dire sur cet exercice qui ressemble davantage aux

exercices traditionnels. Il faut noter que la dictée présente deux dangers :

a) €tre peu représehtative des difficultés rencontrées par ailleyrs

dans la pratique orthographique : les difficultés varient pour

chaque texte.
b) tester en méme temps la compréhension orale et 1'orthographe,

co-/..o
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LES TESTS DE LANGUE

Cette brochure reproduit pour l'essentiel les chapitres

concernant les tests des notions de psycholinguistigue appliquées

du francais langue étrangére publiées au B.E.L.C.

a l'étude On a
seulement apporté quelques corrections de détail et augmenté le

nomnbre des exemplese.

Elle ne peut remplacer les ouvrages généraux consacrés aux
tests. Elle vise seulement a constituer une introduetion aux princie

pes de la construction et de l'utilisation des tests.






Cn peut définir un test comme le fait Pieron dans le

Vocabulaire de 12 psychologie : " Une épreuve définie, impliguant

une tfche 2 remplir, identigue pour.tous lec sujets examinés, avec
une technique précise pour 1l'appréciation du succés ou de 1l'échec
ou pour la notation numérique de la réussite'. De cette ‘difinition,
nous tirerons deux caractéres qui opposent les tests aux t&ches

scolaires ordinamires :

a) Ils constituent une téche définie, ce que ne peut &tre

0

ltexercice glcbal d'expression ou de osompréhension.

b) Ils comportent une méthode précise de notation, ce qui
n'est généralement pas le cas des tfches scolaires. Sans
parler des dissertations, méme un travail aussi simple que
la dictée peut Ztre corrigé selon des critéres tout & fait
variables ! ‘

Enfin, avec P. Pichot (les tests mentaux, 1954 - P.U.F.)

on ajoutera un troisiéme caractére original.

e) Les résultats ne sont pas évalués par rapport a 1l'idée que

se fait le correcteur de ce qui constitue un succés ou un
échec, mais par comparaison statistique avec les résultats
d'autres sujets : une note & un test n'est que l'expression

d'™un rang.

Cet exposé comportera trois partiss :
I - Les gualités exigibles d'un test
II -~ Les tests de niveau linguistique

IIT - Les tests d'aptitude

oon/o-t



I e QUALITES EYXIGIELES D:UN TEET

A) ~ Economie d'emplci :

H
o s s s G G - e e <

Ce point est important. Si pour évaluer le niveau d'urn -~uiet,
1l faut l'enregistrer pendant deux heures, puis écouter pluciszurs
fois la bande, passer un test serait une activité rarissime. IL
s'agit surtout d'une économie de temps : - de passation (qu'il s'agisse
de diminuer la durée de l'épreuve ou de permettre la passation
o

collective) ~de correction, car con le verra, la construction d'un

test est une entreprise de longue haleine.

Cette reeherehe de 1'économie pose des problémes particu-
liérement difficiles dans la construection des tests de niveau lin-
guistique, car elle risque de pousser & utiliser des questions treés
éloignées de 1l'usage linguistique le plus fréguent. Ainsi on risquera
de mesurer la connaissance de mots ou de structures grammaticales
indépendamment de toute situation et non l'aptitude réelle & les
utiliser quand c'est nécessaire. Ce danger a beaucoup contribué &
répandre la méfiance a 1'égard des tests qui risquent en effet de

7 mesurer surtout "l'aptitude & passer des tests'". De plus, surtout
dans le cas des tests de vocabulaire, il sera diffieile de trouver
des éléments dont la connaissance soit représentative de la connais-
sance d'un ensemble beaucoup plus vaste.

L'éeononie en revanehe s'acecorde ic¢i avee le désir d'obtenir
une mesure objective : pour atteindre 1l'un et l'autre de ces buts,
on vise & obtenir une réponse simple et univoque, que 1'en puisse,
si possible, corriger & l'aide d'une grille, woire méme mécanigue-

ment.

B) ~ Netation objective

1) On salt combien varient les notes attribuées selon les
méthodes traditionnelles, que ce soit par différents professeurs
ou méme par un seul professeur & deux 4ponues distinctes. Un test

bien construit doit éviter ce défaut. Pour cela, il est souhaitable

0-‘/.00



qu'a chaque- question-ne puisse. correspondre gu'une seule bonne
des questionnaires & choix multiple ou le

[N
Dy
(s d

réponse. D'ou 1'intérét

sujet doit choisir entre plusieurs réponses qu'on lui propose ¢t ne
risque donc pas de produire une réponse bonne mais non prévue par

le constructeur du test. Toutefols, ces questionnaires présentent,
par ailleurs, 1l'inconvénient de mesurer davantage les capacités de
compréhension que celles d'expression. (Si on veut tester ces -
derniéres en faisant construire la réponse par le sujet, il faudra
établir expérimentalement qu'une seule bonne réponse est possibdble).
De plus, si on ne peut donner & choisir qu'entre un petit nonmbr: de
réponses, pour tenir compte du réle dtéventuelles réponses au hasard,
il faut prendre certaines précautions et en particulier pénaliser

les mauvaises réponses selon la formule suivante :

Mauvaises réponses

N - 1

Note corrigée = Bonnes réponses =

N désignant le nombre de réponses possibles & chaque qﬁestion. sS4l
n'y a que deux réponses possibles, N - 1 sera égal & 1. Les
emmissions ne seront pas comptabilisées parmi les fautes. Cette
formule peut également &tre utilisée quand le nombre de choix pos-

s

sibles est élevé mais guand les sujets ont & répondre trés vite.

2) I1 pourrait sembl:r raiscnnable d'=attribuer des notes dif=-
férentes & des réponses dont la difficulté est différente. Ceci se

heurte en fait 2 une doutle objection :

- la correction est alors plus cofiteuse

‘ - surtout, ce gqui iwmporte n'est pas la difficulté.
telle qu'elle est supposée var le constructeur du test, meis telle
qu'elle est pour les éléves. Or deux cas peuvent se présenter. Ou
bien la difficulté est la méme pour tous : dans ce cas tout sujet,
qui répornd a la question 2 plus difficile que la question 1, répon=-
dra aussi & la question 1 et sera donc (ce qui est le but) mieux
.classé gue celui qui ne répond qu'i la question 1. Ou bien la dif-

ficulté n'est pas la méme pour tous. Dans ce cas, nos coefficients

ne feront qu'introduire ume inégalité supplémentaire et arbitraire.

cee/ons
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3) Enfin, il faut noter gue 1l'importance de 1l'écart entre les
sujets ne peut étre mesurée par les notes brutes (nombre d'ifems

es noteg transformées, qui visent & ..

Qu

réussis) mais seulement par

classer ces sujets dens une certaine populztion.

w

En effet, les notes brutes n'ont aucune significaticn

obtenir la note 10 sur 2C peut vous placer par exemple dans L

10 % meilleurs él2ves d'un groupe ou les 10 % plus mauvais. Uns

n'est significative cue par référence & un ensemble. Deux procid<e

principaux sont utilisés pour établir cette mise en relation.

a) La référence aux pourcentages : La population consi-

dérée, rangée par o}dre de réussite, est classée en un certain ncmbre
de groupes egaux en nombre ; c'est l'appartenance a un de ces

groupes qui s'exprime dans la note accordée. Selon la finesse recher-
ehée, on divisera les notes en quatre groupes (quartiles), dix
groupes (déciles) et on parlera de quartilage; de décilage. Si 1o
test comporte 20 questions, on établira sur une population de »ifé-

-

rence une correspondance du type :

;

% de sujets note brute - note transformée ¢
25 % 1 - 20 3
25 % 10 - 13 3
25 % 7 ~ 10 2
25 % 0 - 6 1

et on appliquera ensuite cette transformation ehague fois gu'on
fera passer le test. La transformation ne sera évidemment Das
valable, appliquée & une population trés différente. Clest pourguoi

~les étalonnages doivent &tre périodiquement révisés.

Cette méthode, trés simple, présente deux inconvénients :
- 1'écart entre les notes brutes est trés important dans
Jles classes extrémes et trés faible dens les classes centrales ou
hg plus grand nombre de sujets obtiennent la méme note : on intro=-

N
duiF ainsi des distinctions arbitraires entre les sujeéts moyens

cesfeee
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(c'est ce qui se passe égaiement quand on classe les sujets en
supérieurs et inférieurs & la moyenne) et on ne fait pas assez de
différences entre les sujets qui appartiennent aux groupes extrines,
alors gu'il est gouvent tris utile d'isoler les sujets excellents

ou trés faibles.

~ par conséquent, ces notes ne sont pas additives ¢ on ne
peut dire que celui qui obtient une note transformée 8 est deux fois
plus fort que celvi qui a obtenu 4. Ces notes auront des significa-
tions différentes selon que la distribution des notes brutes
s'écarte plus ou moins de lz woyenne : on ne péut donc pas comparer
deux distributions non homogénes, par exemple les résultats a un
test d'orthographe ol les notes brutes seraient peu dispersées et
ceux obtenus & un test de calcul ol les notes hrutes seraient trés

dispersées.

»

b) La normalisation évite ces inconvénients, mais le prin-

cipe en est un peu plus compliqué - la normalisation suppose que
les ensembles considérés s'ordonnent selon une distribution dite
gaussienne (dont la forme décrit effectivement la distribution de
nombreux phénoménes soumis & un déterminisme complexe). La courbe

qui exprime cette distribution est définie par deux paramstres, la

moyenne : m et 1l'écart-type = &~
Z . (scmme des notes)
leuvr formule est ' :-«ﬁgwwiw— (nombre de sujets)

N 3 m— -
_\/Z(x—m)z
= , N -1

eoof oo
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ou /. (x = m)” désigne la somme des carrés des écarts & la zoyenne.
La représentation graphique sn sera :
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Cn voit que deux distributions
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moyenne mais des écarts-types différents. Ltéc
dispersion des notes autour de lz moyenne. Plus 1'écart-type sera

LA

élevé, plus la courbe sera ''plate”.

La normalisation congsiste a ramener toutes les distribu=-
tions & une distribution unigue de wmoyenne égale & U et d'écart-type

égal a 1, par 1l'utilisation de la formule :

ol z désigne la nouvelle valsur obtenue
x la note brute donnée

m la moyenne et g= l'écart-type de lo distribution considerdc.

de

-

0

[ON

Ceci permet de comparer les résultats obtenus pa
e

ot

groupes d'éléves 2 des épreuves ol la moyenne et 1l'écart-type sont
différents. En fonction des valeurs de ces nouvelles notes, on aura
par exemple des groupements en cing ou en sept classes entre les-

guelles les 2carts seront égaux :

5 classes 1 2 % L E =
e limitant chacue
notes z itant chag _ 3yz - 2 > N 3}2
classe ;
H
effectif de chaoue classe | 0,7 % | 24,2% | 33,2 % | a2k, 2% §6,7 %
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tant du nombre ds sujets de

notes établies en termes de

la mnote
riére lui, il aure la note

3 si elle em comporte sevt,. : '

1 dans

4

tiquement, on établira les notes normalisées en par-

s

chaque classe comme dans le cas 4

pourcentage

Ainsi un sujet qui sera dans les & % plus mauvais aurs
les deux distributicns. $'il a 2C % de sujets der-
2 si la distribution comporte cinc classés,
4

Dtautre part, pour éviter les notes négatives ou frac-

tiennzires, on fixe arbitrairement le moyenne et 1'écart-type, ainsi

dans les notes dites T la moyenne est fixée a cinguante et l'écart-

type & dix.

{1) tables empruntées 4 S. Ehrlich et

P, U.F,

L) Le type

»
.

de notation dépend de ce gu'on désire mesurer

a) Pour les individus, elle pourra exprinmer

un rang

D X T TR

un niveau
un profil
d'un sujet

calculer les corrélations entre® ces aptitudes ou ees

)

résultats)

unz orobebilits de succés (référence & un critére

postérieur)

<

un progres la comparaison des progrés est difficile

.
.

-

v

car l'apprentissage est le plus souvent plus rapide

2 l'origine gu'ensuite. I1 est donc nécessaire de
comparer le progrés d'un sujet a un progrés moyen

ced/uen
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3 partir du mfre point de départ et non simplement de

0
~ 2 | 2 3 A .
comparer des résultats a deux moments différents.

e

b) Pour les croupes, il est important de noter :

- gque les grouves doivent &tre relativement équivalents
en c= qui concerne tous les points (&ge, intelliszcnce,
travail préalable etc ...) autres que celui_gu'on veut

mesurer, la différence dé valeur—de Heux méthodes par

exemple 3

~ que ces groupes doivent évidemment £tre choigis ds telle
tent bien les populations plus
t ts

fagon gu'ils représen
vastes auxguelles on veut extrapoler les résulta

obtenug. Il faudra donc échantillommer la population au
hagard :

- que la valeur pédagogiqgue d'une méthode n'est pas seuw
lement évaluée par la moyenne obtenue, mals sussi par
l'écart=-type de la distribution : une méthode peut
permettre des résultats plus élevés qu'une autre en
moyenne, mals aussi des échecs plus marqués, ce gui
se manifestera par l'accroissement de la dispersion de

la distribution.

CY « Finesse diseriminative :

Un test auguel toute la population échousrait ou réussirait
n'aurait aucun intérét. On dit qu'il deit aveir un certain pouvoir
dfun

discriminateur. Pour augmenter la finesse de la diserimination
test, on peut :

1) augmenter le nombre des questions, mais 1l'emploi de ee
moyen est limité par la durée accrue de passation gqu'il
entraine.

2) poser surtout des questions de difficulté moyenne pour la
population considérée ; en effet, puisqu'on ne peut prévoir

si les sujets y répondrent ou non, l'incertitude est maxi-

male, la gquantité d'information apportée par la réponse

cos/van
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égalémenty Cependant pour-des-raisons psychologiques de mise
en train, il est souhaitable de poser des qugstions faciles
au début. Inversement pour discriminer les meilleurs sujets,
il peut étre utile de poser quelgues questions difficiles
a la fin.

3)¥)Comme on le verra au sujet de 1'é&laboration du test, 1=
finesse discriminative croitra si la corrélation entre les
différentes questions (on dit aussi items) du test

est plus grande. I1 faut donc éviter les questions mecsurant

autre chose gue 1'objet méme du test.

4) D'ordinaire, on cherche, dans 1l'élaboration des questions,
4 obtenir une distribution en forme de courbe en cloche (plus
grande finesse aux extrémités). Dans des cas particuliicrs,
comme le partage d'une population en deux moitiés, il est
oréférable de chercher & obtenir une coutbe de distribution
bimedale (en dos de chameau). Sinon, comme on 1'a vu, le
réle du hasard sera important dans la répartition en deux
groupes des éléments proches de la moyenne.

D) « Fidélité

plonbedtngedied

1) On utilise ce terme dans deé cas différents : on dit, en
effet, qu'un test est d'autasnt plus fid2le qu'on trouve les

résultats plus concordants entre @
a) deux aspplications du méme test espacées dans le temps,

ies du méne test sensés mesurer

[
o

b) deux tests-ou deux par

o]

la méme réalité,

c) les notes obtenues quand la méme épreuve est corrigée

par deux correcteurs.

En guelgue sens que ¢e soit, il Taut d'sbord s'assurer gue le

@

test qu'om utilisc est fidéle. Un test sans fidélité est un test on
des facteurs extérieurs 2 ce gu'on veut mesurer interférent. Cn peut
donc dire gque mesurer la fidélité d'un test c'est mesurer le degre

dlexistence de son objet.

R S



cédés de mesure de la fidélité

b)

¢)

1z technigue qui consiste & faire passer deux foir -
tzst (test-retest) permet d'éliminer les éléments lics

( s
z fatigue, 1'état de sants, la surprise etc ...

sujet. Elle fournit un coefiicient de constance.

e

N

2

le

1'établissement de tests paralléles ou 1'étude des résul-~

tats & deux parties d'un méme test (items pairs et irnwvairs,

par exemple) permet de mesurer 1'équivalence ocu 1'tomogé-

néité. (on entend par tests parzliilzs les tests qui mesu-

rent la méme connaissance mais prennent des formes diffé-

rentes, ce qui fait gque la passation du premier test ne

sert pas d'apprentissage vour le secon

a)

la comparaiscn entre les notes données par deux correc-

teurs est une condition évidente. I1 faudra, si 1l'accord

n'est pas obtenu, #liminer les items ambigus ou, si l'am-

biguité n'est pas en cause, écarter les correcteurs aber-

rants (cas des tests de prononciation par exemple).

3) Amélioration de la fidélité

al

b)

e

Pour l'cbtenir, on peut

améliorer les conditions de présentation et d'appli

n
éviter que les questions ne sonient pas

jets Jeunes

Q.
D
&3
93}
jo)

guand on s'adresse &

J
1'habitude de la technigue du test, il

& donner de nombreux exemples) etc ...

augmenter la lengueur du test. La fidé

selon la formule :

i}

Ep

comprises

ne

et gqul n'ont

faut pas

cos/see

o b
27
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que
que q
fgalement 8tre utilisés, dans la mesurz ol on sait que le vocabulsire

hien un vocsbulaires nlus

dYautre part,so & une organisation différente

des oppositiens : ainsi l'opposition tall - high oui n'z pas d'éouie

éressante & tester chez des

(o]
0]
)
i
(6]
jo N
[®)]
o
t
I
*.J
=
(<

yalent francgais, ser
frangophones.,
Quant =ux tschnigues, elles sont trés nombreuses. On peut,

en ei¥et, utiliser :

1) la traduction
2) le ehoix d'un homonyme

(=]
a

3) ehoix d'un terme opposé
4) 1e gomplétement d'une vhrake
5).la dénomination d'un dessi

et shzeun d

przl ou feri

Noteons que

dércuter 1l'enfant ; la surcha

ge cn=ditails destinés a '"falre vraill,
t

r
“wais qui risgus de détourner l'lattentd



Les tests-de production devront &tre-expérimentés particulié-

rement solgneusement, car souvent des réponses auxquelles on n'avait

comme ''bonnes'.

4) Terts de prammaire

Ici aussi de nombreuses techniques sont utilisables dans les

différents domaines : production, reconnaissance, {critas on wrules

On peut tester :

- la compréhensicn de 1z phrzse, <n particulier & Ll'aide d'un

Cette eompréhension peut ainsi &tre testée en demarniant de

trouver la guestion gui correspond & une réponse cuslfinverse,

w un procédé, sans doute plus scolaire mais qui a l'avantage de
la précision consiste & demander d¢ remplir un blana dans une
phrase ou de choisir entre plusieurs expressions la soulzc-
cerrecte.
Quant =aux tests portant purement sur la produetiocn, on peut
demander. une traduction.
L 1o fabrieation d*une phrase sensée & partir de nets en déser-
dre . ot
» la fabrieatien ou la modifiecatiom d'une phrase sur un medéle
donné.
A titre d'exemple, voici un test destiné i de jeunes anglophomes
(présentation orzle) : on ne teste que des vpoints ‘
2) cnssipnés dans la méthode
b) oui doivent faire difficulté pour des znglechones.

Ppemier exercice : ehoisir parmi les trois mots présentés celuil

o

gui s'accorde au début de la phras

& .

000/000



1)

2)

3)

)

5)

6)

7)

8)

grosse dame

monsieur

chien

Le chien de Monique

Belle

La régle de Jacques

Une belle

clest
ta chien

son chien

sa chien

‘bateau ’

hallon

maison

c'lest

son reégle
mon regle
sa régle
;hambre
avion

Jjardin

Les poupées de Manigue sont

[ I

.

A ]
sa poupée
$cs poupées

son pounée

La bicyclette de Jean c'est

o e ¢~ ‘Jes bicyclette's

Monigue et Jeen

Monique

]
son bicyclette

‘za bicvclette

"

partent

L]
part
partons
attendons

attendent

attend

v-o/ooa



10) Monique et Jean attend
attendent
attendons

Deuyxiéme exerciee -

Choix de la pwépesition ou de¢ l'srticle vl e'aecorde svee lo

reste de la phrases {quelguefois, il pe fauwt meséme gusun mot)

1) je vais einéma
a) du
b) au

¢c) &

2) elle va jouer ' la poupée
a)
b) 2
e) de

3) je rentrg moi
a) a
b) de
e) chez

4) 1) weate 32 thaimg
a)y a
b) donse

e) sur

5) §'attends 1favdebus
a)
®) pour

e) 3

6) il vient Paris
a) chez
b) dans
e) de

000/000



7) je viens ehez moi
b) de
e) du

8) je vais faime sicyelette
a) de
b) &
c) de la

9) tu es retard
a) ex
b) au
e) &
10) il p -2 uge weigywe ¢8%é
, . )
b) &

e) en

17% 3u g'as pas ‘ . «jouews
a) des
Bl dg .
e) du
12) je n'ai pas paig
2) de
1Y)

e) dé le

13) jrai argent
z) . du
: b) de

. S e) de 1!

ey e

24
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Troisicme ogercice -~

Trouver°1avquesticu*cor;eapezdaaba;f
1) Jean est & 1'école

a) Ou est Jean ?

b) Clest Jean T

¢) Ou va Jesn ?

2) I1 est huit heures
a) Ou est-il °
%) Quelle heure est=-il ?

c) Qu'est-ce que e'est ¢

' 3) Je wiems de Paris
2) Emf-ce que tu.vigns 9
h) D'ol viensetu

¢) O vas-tu ?

L)y €est la maisen de Pzul
a) A qulwst Iz umaison.2®
b) O est Paul ?

e) 00 est la maison ?
'
5) Ce erayeon est & mei
a) O esteil ?
b) Zu'est-ce gus e'est ?

E
e

e) A qui esteil ?

6) Je suis dans ma chanmbre
a) Ob es=-tu ?
b) Qu'est-ce gue etest 7

¢} O estice que tu vas ?

i.’/l"
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7) Je vais trés bien
a) Comment fais-tu ?
1} Comment vas=tu 7

¢} 04 vas—~tu ?

8) Non, je viens de 1'Zcole
a) Tu viens de 1'école 7
b) Tu viens du stade ?

c) Je viens de 1'8ecole ?

= Voici maintenant un "Test de francais pour moniteurs africains’.

Il a pour but de déceler les difficultds de la grammaire framcais

pour les africains.
Des phrases sont proposées par groupes de 3 ; il s'agit de mettre

FEE

une croix dans la case qui correspond & la phrase grammaticalemgnt correcte.

Exemple :
 Que dit-on ?
a) moi avoir scif " : ./ [
b) j'ai soif . . . - [x]
¢} je avoir soif _ .[:::7

- Le test de contrdle associé aux '"Dialcgues africains', (épreuve 1) se

présente sous la méme forme.

Le test est destiné A des Eléves africains de la classe de 6éme.
I1 a pour but de mesurer les résultats cbtenus gréce 2 la brochure élaborée

au B.E.L.C. : "Dialogues africains”.

Y



___Plus précisément, 'il

= 4] =

s'agit-de comparer les résultats concernant

la reconnaissance de la form¢ juste et l'emploil actf de cette forme. To

1 « A

test compte donc deux séries |:

la forme acceptable entre qu Tre, sur le modéle :

dans une premi&re le sujet doit reconnaitre

P

1) "Regarde, c'est|le garcon 3 qui je connais"” / /
2) “Regarde, c'as.Jle garcen cue je connais™ / /
3) "Regzrde, c’esf}le garcon lequel je connais” / _ /
4) "Regarde, c’esttle gargon qui je connais” I

2

Voici &galement un. test écrit destinid 3 des adultes angliophones.,

-~

On a cherché Z ne tester que] e

s points 1) importants en frangais 2) présen-

tant des difficultés particuljiéres pour un anglophcne.

Epreuve &crite de grammaire.

Les sujets doivent Inscrire dans le cadre la forme grammaticale

correcte (ou ne rien écrire di

s le cas oli la cese doit rester vide).

1) Hier, il /

/ allé 3 la campagne.

2) Ce matin / ;F- tu acheté des fruits ?

3) /______T-tu trqgp
4) Le salon mesure?
5) Mon frire est p Q
6) Préférez—vous vgp
bicyclette

7) Est-il dé&j% all

cheud 7
irq métres / / dix métres.
s grand cue mei [ / cuinze centim3tres.

s promener / /] voiture ou / ]

sur la cOte d'Azur ?

est alla.

8) La bouteille egf remplie / ] eau.

.



9) Avez=vous un crayon ?

10)
11)
12)
13)
14)
15)

16)

17)
18)
19)

20)

-~ Oui / / wvoici un.

Je veux qu'il (8tre) / / riche.

Bien qu'il (faire) / / mauvais, j'irai me promener.

Il croit que cela (8tre) / / vrai.

Qui est venu ? /] est Paul qui est venu.
Rien /7 bouge o

Hier, Pierre (manger) / /7 des oeufs i son petit déjeuner.
Pendant que Pierre (manger) / /] son petit dfjeuner,

je lui ai raconté 1'accicent.

C'est la jeune fille /~ 7 je vous ai parld hier.

C'est le garcon /[ j'ai adressé la parole hier.

Je ne bois pas / / vin au petit déjcuner.

J'attends / / le train.

- L'épreuve 2, du test de contrfile associ aux'Dialcgues africains” se

présente elle aussi sous forme &crite.

Elle a pour hut de voir si les sujets sont capzbles 2'utiliser

activement les structures de grammaire acquises, c'est-3-dire de les

réemployer eux-mémes activenent.

Exemples :

1) Connaissez=vous cette histeoire ?

R : oui, c'est celle...
(complétez la ripomse on utilisant 1l'expression "je vous

ai souvent parlé®)

2) Dites en utilisant un verbe 3 1 infinitif :

21

"Il est malade parce qu'il 2 trop mangé

R :

el
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5) Tests globaux de compréhension et de production :

Un test global de compréhension Ecrite ou orale peut consister en

i

E .l

un questionnaire auvquel les si jets ont & répondr. par "vrai® ou "faux". Les
questions doivent etre suffisamment simples pour que le test ne soit pas un

test de connaissance ou ¢’'inteliligence.

.

I1 est é&galement possible de faire lire ou &couter un texte et de

(D

demander aux sujets de réZpondre A des fuestions sur ce texte °., Les réponses

o3

devront 8tre exrrimées dans la langue maternelle des sujets, si on ne veut

ﬁester que la comprdhension, sinmon dans la langue qu'ils doivent acquérir.
Les testé de preoduction seront le plus souvent constitués de dessins ou de
_suites de dessins & décrire. Selon ie niveau, les sujets seront ou necn
aidés par des questions. Celles-ci auront 1’avantagé de préciser les points
sur lesquels on veut faire porter 1l'examen. Mais il faudra veiller 3 ce que
la réponse ne puisse pas &tre une transformation simple de la question.
La plus grande difficulté des tesis de production sera 1'intro-
duction d'une néthode simple et objective de notation. A un niveau élémeﬁ~

a

taire on choisira un systéme simple du genre :
1) compréhension o Iz question @ 1 point,
2) absence de faute grave de grammaire dans la réponse : 1 point.
3) iﬁtroéﬁction juste d'un Zlfment de lexique : 1 point.
4) on pourra &galement noter : alsance dans la réponse : 1 point.
A un niveau plus Zlevé, il'faudra tenir compte de la pré&sence de

/

L , e . ‘s
structures grammaticales complexes, de la pré2cision du vocabulaire, de la qualité

phonétique et non uniquement phonclogique, ete...
Sur tcus les points difficiles 2 noter, il faudra
1) utiliser des &chelles comportant peu de points : il est

illuscire de vouloir distinguer dix degrés de correction phenétique.

RNEEY

(1) Test de comprfhension auditive (tests 1, 2, 3 d= F. Francois)
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2) faifé/éppel i plusieurs "juges" et &tablir la movenne cde la
note, -

Voici 3 titre d'exerple une épreuve destinée 3 des instituteurs
britanniques. Il s'agit de questions auxquelles les sujets coivent résondre per

vrai ou faux selon que la réponse s'accorde ou non avec la question posée.

1) = A qui parlez-vous ?

- Je parle d'un ami que vous ne connaissez pas. ¥
2) - Combien de temps dure le cours ?

- A une heure. b F
3) - 0t allez-vous ?

- A la ville. A s » \'
4) = Quel est l'auteur de ce poéme ?

- Ce poérme est 3 moi: . 1 5 F
5) - Paul s'est promené ce matin ?

- Oui, pendant que Jacques travaillait. \'f
6) - Etes-vous content de visiter Paris ?

- Oui, parce aquc je n'y suis encore jamais allé. \'
7) - Ces fleurs sont-elles % Jeanne ?

- Oui, ce sont les siens. F
8) = Cette place est bien la mienne ?

- Oui, Pierre, c'est ta place 3 tci. '
9) - Allez-vous donner ces bonbons zux enfants ?

- Oui, je vais les leur dJonner. v
10) - Qu'auriez—vous voulu faire ?

- Je voudrais partir en vacances. : F
11) - Quand est—ce que tu peartiras en vacanees ?

= Quand je le pouvais F

.v‘/l.‘



12)

13)

14)

15)

16)

17}

18)

19)

20)

00 est=-il ?

I1 v est actuellement.

Est-ce qu'il reste du pain ?

Oui, il en reste beaucoup.

Quand partez-vous 7

Quand je pourrai.

0t hzbitez=-vous ?

Chez un ani.

Avez=vous passé un bon dimenche ?

Oui j'avais fait une promenade tr8s agréable.

Quand est-ce que vous l'avez vu pour la dernidre fois ¢

Mardi.

Combien de temns a duré votre veyage en Angleterre

I1 y & six mois due je nfy suis pas allé.
Avez-vous dZjZ mangé des grenouilles ?
Non, je n'en 2i janais mangé.

Etes-vous centent de votre voiture ?

Oui, de toutes colles cue j'ai eues, c’est celle

dont je suis le plus content.

¥

v

V.

v

il oo



III -~ LES APTITUDES ET LEUR MESURE

4 -« Qu'est-ce qu'une aptitude ?
X2 - -

—

Nous n'avons gue peu ¢ rdFrsur—ce-que ctest gqu'une apti-

tude, sur le rdle respectif des facteurs innés. et de: aisn

acquises plus tard. Le mot aptitude ne désigne donc pas ici une chose
bien connue cui expliquerait llapprentissssge. Cn constate seulement

gue certains sujets apprennent mieux et plus vite gue d'autres

travail égal. Cn les dira plus doués. On constazte également gque ces

ot
4]

ussi, misux

scissen

sujets qui réussissent wmisux en langues riuscis

dans telle ou telle épreuve, de mémoire par exemple. On pourra ainsi,
dans une certaine umesure, analyser lfaptitude.
De quels moyens dispose le psychologue pour étudier cette

aptitude ? Essentiellement de deux : 1'étude des coefficients de

ecorrélation et l'analyse factorielle.

Les coefficients de corrélation, dont le plus %employé est

. celui de Bravais-Pearson, indiquent 1l'importance de a liaison entre
deux variables ¢ la corrélation sera de + 7 si les deux variables

» varient absolument dans le méme sens. Elle sera de = 71 s5i elles
varient toutes deux en-sens cpposé (dans ces Teux cas, 1‘ﬁhe'p6ﬁrra
2tre prévue avec une certitude complété & partir de la connaissance
de 1'autre). Elle sera égale 4 O si elles sont absolumeht indép®ndantes.

.elei aucune ?révisicn n'est possible. De fait ie'psychologue peﬁt
trouver une certaine relation entre 1l'intelligence ou 1l'dge et l'ap-
titude & apprendre les langues. Mais ce lien ne sera déccuvert gu'en
comparant les résultats obtsnus pour un grand nombre de sujets : si
nous n'avions étudié gu'un seul sujet, nous ne pourrians pas séparer
en lui les variables qui s'y trouvent réunies. En conséquence, en face
.d'un sujet, nocus aurcns une certaine probabilite de succés ocu d™échec,

jemais une certitude zbsolue. Il faudra donc toujours £tre plus pru-~

dent dans la sglection que dans l'orisntation des éléves et des

« o
nco/o..



étudiants. Ceci d'autsnt plus que la corrélation nous indique que deux
facteurs varient ensemble, non cue. dan ect 15 caus. de L'autre @ 1ls

fie g

peuvent, par exemple, Etre tous les

non étudiée.

ncus considérericns que cette corrélaticon peut &tre ayprimée en Lermes

d'un facteur indépendant.

En fait, la situation n'est Jjawais aussi sinmple. Clest ez
qui a permis dans l'analyse de 1'intelligence la cenfrontation des
points de vue de Spsarmzn et de Thurstone. Le premier cherchait a
rendre sompte des corrélations esntre tous les tests par un premier
fzeteur (fzeteur G ou d'intelligence générale) et & expliquer lew
diffireneces par des facteurs spicialisés pour chaque tests L'analyse
de Thurstone £tait zau contraire fondée sur la recherche de groupes
sommuse® 2 plusicurs tests mais non 4 tous. Cette seconds tendange
1'empertc metucllement ¢ on voulait seulement var cet exemple nentrer

que les ehoix entre ces procedés mathématiques impliquent des eptiens

nen mathématigues sur la fac¢on dont est constitué 1l'esprit humsais.

Iei eneore, 11 faut remerqusr gue les facteurs sent une
facon de peésenter des rpésultats. Ce ne sont pas des causes ¢ gonstde
tew l'indépendence d'un facteur "wémoire' par rapport zu facteur
intelligemce gémérale' ne suffit pass & ncus faire comprendre ¢e que

gque 1l'analyse factorislle nous

c
oblige & affirmer 1'unité diun Factsu s puissiens cemprens

T u
Cette Aifficultéd a trouver un

dre exactcment =



" les problémes bosi

1
'a;prcnire fzf?é'laﬂgue et fchoue &:

=
(5]
¢

nom pour le facteur isolé r'eﬁt«eymdemment pas un échec de la seience.
Ctest méme au contraire, sans doute, ce qu 11”§\§\Ee~p%ws~pro£1table
dans cette analyse : nous montrer que les phénoménes'ne se découpent
pas comme nous nous y attendions et que 1e succés & dea sprouvss sui
e se ressewblent pas au premier zbord est obtenu grice & des noyens

intellectuels de méme ordre.

En somne, le mot ““ptltude“ est une fagon de parler pour
désigner 1= possibhilité de prévoir un succées ou un échec

cette puissance est en nous cu peut se medifier dépasze le plus scuvent

les linites de notre sclence. Cette définition suffit cependant & jus-

e

tifler 1ltutilité de la notion d'aptitude.

En plus des limites g=e 1ul impose sz valeur purement sta=~
tistigue, 11 est ¢vident que la wmesure de 1'aptitude suppose que tous
par la wesurs des nivéaux de reussite, ew b srtie

s
culier guant & 1z lanegue orsle, ont 2té résclus.

chologues dispe-
t!

hode statisti-

Ce que COﬂS@Pt“n les SVCﬂolomﬂﬁ on se réfire dicl & une €thide de
ction cf success language
niversity 194C) c'e "aptitude qui

nter, dans ses

ou telle langue por +t ds trivelr zussi bisn les

. Savoir comment
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Voici en effet les résultats présentés par Carroll :

} NN FTN ST AN TN T T, T PN T N o \’}

>
Types de langue : Carrélation du test d'aptitude avec le succés )
en cours de langue intensif. §

)

Indo=-suropéennes Groupe I . 58 )
(alphabet Roman) Groupe II . S5k )
)

Indo-européennes Groupe I . 57 )
(2lphabet rnon-Roman)  Groupe II . 55 g
Non indo-européennes Groupe I . 27 3
Groupe II . b5 )

)

)

Une seconde question est de savoir si les différents usages
de la langue : compréhension orale, compréhension écrite, parole,
éeriture et traduction (théme et version) dépendent d'aptitudes

particuliéres ou au contraire d'une aptitude commune.

Lz question 2 pris une forme expérimentale dans 1'étude de

Georges A.C. Sherer et Michael Wertheimer. A psycholinguistic expe-~

rirment in Ferecign Language Teachineg (Ma Graw Hill 1964) w. 173-245,

Rappelons qu'il s'agit d'une étude expérimentale menée pendant deux
ans et cherchant a enseigner 1'zllen:znd 5 des étudiants amériesins
par ume néthode audio-visuelle et par une méthode traditiownelle. Le
probléme ici posé recoit une solution £légente : si, par exemple,

4
les progrés dans la ecoupréhension orale meontrent un degré de corréla-
tion avee eux-mémes au 2ours des quatré semestres plus élevé que ne
font les reésultats & un moment denné dans les différents usages de la

langue, on dira qu'il s'agit d'une aptitude séparée.

cee/ s
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]

Sinon, on cheisira l'hypethése contreirec. (lz note totzle
utilisée est obtenue par 1'addition des notes normalisées obtenu:zs
par ehaque étudiant. D'autre part les notes obtenues a 1l'oral sont
mulﬁipliées par deux pour le deuxiéme et le quatriéme semestres,
puisgue quatre épreuves risquent de favoriser le groupe ayant_suivi
l'enseignement - traditionnel. Pour la méme raison le test d'expressien

erale au premier semestre recoit le coefficient trois ; il s'agit

toyjeurs de remdne Sgeles—3es—chances des—demrméthoden).

c-n/ooa
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Voici une partie des résultaws obtenus

1
A

3
]
I
e
:
o
]

e avee les résultats obtenus au second semestre

s

s

. ®
S

Ccompré~’ Exprc$~:\{{ mond  Anpglais | “Compri- Expres—_ Compri-  Uxpros-_Allerand Anploic

: . : . , : w7 Total . : . .
_hension sion ii - hension  =ion hension cieon
allcemand: : : :

o .

: : fho Teds : : SRR i tAngldis :Allemand

corale © orale | ) - ‘crale _orale  Cécrite Tlcerite 0% W o
Coumpréhsnsion @ : : : : : : : : : :
orale : h2 : 50 : P : 37 A8 : : : : : :

Expression H : - : | : : : : : : :
. O I C; h L~L+ . 6 *® 0= - w ® @
orale i A= o : . 09 s 4T 3 : : :
: : : : : : : : : : H
- L3 ) & ® - - L] ® -
, : : : : : : : : :
Tecture DLy : 0 : : . : : H ) : : : :
.33, L6 052 T kg T 32 T 39 T . . .
« - - - - . » « LY L] L
: : : : H : : : : : :
: : : : : : : H : : H
Beriture s 35 : Ll s 55 : 66 : 59 : %9 3 L2 s Bh : : :
: : : : H H : H : : :
- * @ & » ° L3 L] - ® -
® ® - * * - L & L] »
: : : : : : : : : : :
Allemand T : ; : - : : : : . H : : :
. _+r . ¥ ;8 6 ° » !7} 1 ® “'?‘ 4 by = 1-'r . ((: ® .
—3 Anpglais : 52 : 2 e : 7 : 9 : : : 7 : : :
: : Cs : : t : : : : :
: : : : : : H s : H :
Anglais : 3k : LG e = : 76 : 63 : g e hg 1 59 s 78 : 77 :
~2 Allemand : : : : : : : 5 : : H
: : : : : : : : : : :
: : : : : : H : : : :
Tatsl : 53 : vae : (0 : 72 : 76 : 75 + 78 ¢ (8 : 75 : 76 s 81

- o & L @ @ ® - - 3 -
- ® @ ® ® * ® - * L] *

(Pour simpdifier W écriture Wes coefficMendwe sont muMmipdiés par 100).
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sermestre =t ceux d. atrizme.
deme semestre
e s wn T o 3 - 2 T omyrem
; ¢ Comor s iXpression:t N ¢ Lllemond Anglais:
ier semestre b p SAPEEES Leeturs Zerituréd 7 d E2818350, 401
henmoi .
: ¢ or=le 1 2 : .: :
., orzle Lnzlais Allemand
: H : H : = : :
Compréhension ¢ ¢ . : : :
orale 28 42 A ol &7 I3 38
' ® s & L3 ® ® L3 L
— .—*» i ® - - ® .. : : :
L¥Xpression
oralie : 40 7 e 7D : 47 435 : 32 : 34 s 65
- : : : : : : :
Allemand — —» : : : : H : :
anglais . 35 . 35 . 31 54 . 3G . 37 . 56
T : : : s : : :
Angiaisg — -7
Allenzand . 35 : 45 . 37 51 . 3C H 27 ¢ B0
= s v 4= 3 * 0 X3
. 45 . 68 . 43 45 . 41 . 30 . 63
3 3 3 - £ @ & —
2& neresire : : : : : : )
= . - » ‘e » . - ®
b - ® £ ] - - L] ®
- . [ ]
Compréhension : H : : : : :
orzle 37 57 36 35 . 55 . 27 . 59
T ; . N T - N .
End . @ € ® ® - @ &
Expression
orale : 37 : 73 : 48 32 e 40 : 27 : 52
"' Ed @ - & N @ w
Lecture . 40 . 47 . 32 50 . 30 58 . 59
: : : g : : : H
N : : : : : PR T
Ecriture 44 50 48 33 4a 37 Fs3¢]
L] ® L] & ® '3 [
* » & & ® L] &
-
Allemand ~ —» : H H : : : :
Anglais . 48 . 30 . 84 50 . 51 34 . 54
: : : : : e : :
T .2 : : : : : :
Anglais—
Allenand S 44 : >3 : 48 30 : 47 : 45 : 63
e : = = % % # 3=
., 90 75 . 583, 8z 82 45 78
PY & a . e » b4 ——
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Juel enselgnement les auteurs tirent-iis de ces tableaux

1) La compréhension orale qui ne corréle pas

m8me qu'avec l'expression orals {tablezu B) ne sera

activité-demandant une =ptitude particull

re. L1 en

(1:);

pour la lecture. Lz corrélation relativement élevée
sion orale tendrait a faire penser Lue compréhension st expression
orales sont liées.

2) En revanche l'expression orale wmontre une corrélation beau-
coup plus grende =vec elle-méme qu'lszvec les autres €rreuves. On
veut donc considérer qutelle releve d'une sptitude relativement

Dur:

6]

i
n

3) Lz lecture, comme lz compréhension orale, ne semble

[l
&

relever d'une aptitude spécialisée puis ue. (cf. tablezu B)

corrélation zvec les autres éprouves est nettement plus forte

b

gufavec elle-méme. Elle sembls &tre on lien plus étroit avec 1'écri-

audio~-orales.

4]

ture et lz traduction aqu'avec les zptitude

4) La langue écrite semble -u —svanche relativemnnt indépen-

dante des autres usages de la langue.

5) Les exercices de traduction semblent eorréler fortement

ave¢ l'ensemble des exercices portant sur la lzngue écrite.

En somme, liexpression orale, ¢t & un moindre degré, l'expres-

sicn 2erite semblent relativ..ent isclées.

gpfln, peut-on dire que des méthodes padagogiques différentes

I

un sens, c'est évident ;

les méthcdes sont plus ou moins appel

la méroire, 2

(B

f’a:'Lscns-de: nouveau appel & 1l'couvrage de Scherer et Wertheimer , c'est
lza différence relativement faible du niveasu entre les groupes gul

est remarqusble. Ce gui sewmble indiquer 1'importance des phénoménes

@y

de "mélenge’ entre aptitudes ; coumme cela pouvait &tre prévu, les

[<i)
[
WY
@]
L}
[
=
}.J
®
=
4]

groupes manifestent plus de différences & 1le fin d



..54..

année d'enseignement qu's la fin de la seconde, d'autant plus, il
est vrai, que les méthodes "pures” n'ont été appliquées qu’au cours

de la premiére année.

2

: : . . : Expression ; : Expression  :
: : 0 : : Lecture : = :
: : Compréhension : orale : : écrite i
i Semestres | g e R . :
; ¢ Grouwpe I . Growpe II i ;¢ ¢y : [ & 7 & 1 i IT
: sAudio-visuel: traditionnel _: : : : : : H
e 2 ) ° E3 < 3 ° H H
: I i 45,36 49,50 ;70,083 56,52 ¢ : : : :
: 2 : 62,50 ¢ 47,82 :63,59% 39,75 } 58,15:65,20 { 77,39 i80,70 !
: 3 : 63,23 ¢ 58,28 i75,23; 71,16 : 61,77:63,28 § 81,58 :84,78 !
: 4 § 62,80 62,92 182,92: 77,71 ¢ 62,40i65,00 : 82,88 :87,50 :

(Les résultats sont ici exprimés en termes de niveaux et non de
corrélation).
On voit que c’est 4 la fin du second semestre que les dif-
férences sont les plus marquées. Ce qui importe c'est que les groupes
avaient &té établis de telle fagon qu’ils soient du point de vue des

~—--  tests-d'aptitudes aussi semblables que possible..- S e e .
. ? que .

En somme, les points les plus marquants sont :

. . o
1) L'isolement du facteur expression.
. 2) Les phénoménes du mélange entre les divers aspects de
e e e e e e e e e S lewe e vt ew eveempw e -

la langue. .
3) Des sujets comparables réussissent différemment aves -

; : des méthodes différentes,.ce qui signifie que les dif-

férences d'aptitude existent mais qu'elles ne sont pas :

absolument contraignantes; ce qui se compfend d'autant

mieux que la capacité d'utiliser le langage n'est @as.

le fruit d'un développemeﬁt biclogiquement déterming,

comme peuvent 1'&tre la marche ou la préhension.

e e S -



C - Intelligence et aptitude & l'apprentissage des langues

Le premier fait mis en avant par Carroll pour justifier
la construction d'un test spécialisé, c'est que les tests d'intelli-
gence constituent un assez médiocre prédicteur du suce3s en langues.

I1 reconna®t cependmnt que les militaires sur lesquels ont porté son
étude étaient déja sclectionnés sur le plan intellectuel et tous
Trioldtaires ¢ il est normal que dans ce cas l'importance des =pti=-

tudes spécifiques apparaisse mieux.

Cependant cette différence apparait également dans le cas
de pédagogies ou les éléves moins doués ont plus de chances de
réussir. Voici les résultats obtenus par divers chercheurs comparant
la valeur des prédictions obtenues par le M.L.A.T. et celles obte-

nues par divers zutres critéres : diverses mesures de quotient

intellectuel, un test général dit "Académic Aptitude Test", et un
test d'aptitude aux mathématiives. Dans chaque cas, on peut noter gque
la corrélation avec les aptitudes intellectuelles est non nulle,

mais assez faible. Cela suffit & nous faire penser qu'il faut

"echercher ailleurs'".

. ) ) ‘Corrélation du’ i ° Corrélatiop
. : Population : : Nature de 5 L]
e 0 M.LoA.T. et du .. . n de
5 Auteur : considérée : g :1"épreuve intels T—
SR critére (suc- Tectualle " ceit: érreave,
H s . . CueLie . )
: : ‘cés global) . .avec le critém
L] . . . .
1-—--'.-."'."‘—‘-—“'--'-.--;——---————-—"-;---———-’——--—-. ;—--._--..-..":
: : J : 5 -
. Carrel et . . : ¥
! Sapom 1929 . "High School"’ 1) 7 " G.I. "Otis" ] 52 ’
' . . . . .
) Manuel du : . 2) 57 . 0.1. : 54 i
M,L.A.T,. : : :
H : : : : :
zwnv—cvv-——-—-:—-———-——-—-————-———: —————————————— o - — - --:—-'—-.--»-----;
: : : : g :
N - Etudisants AoloT o : 31 :
: Seherer et : - " R : :
. commencantse. 39 . G2néreal . .
¢+ Wertheimer =~ 7 717 3 Pos & i - o6 :
. 1964 .Universite du COAJALT X :
* ' Colerado ’ " Mathématiques | .
: : : $ : 3
H - . H 1]
- . o S

.Oi/li.
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Dans le cas de la seconde-expérience.citée, il faut noter
qué 5i-1ton choisit comme critére non pas la réussite globale, mais
1taptitude & parler la langue étrangeére, on obtient pour le M.L.A.T.
une corrélation de 33, pour 1'Academic Aptitude Test (Général) 22
et 20 pour 1'Academic Aptitude Test (Mathématiques). Le meilleur
rendement du test dans le cas de 1'£tude de Carrcll provient szans
doute du fait que le population est moins sélectionnée dans ce

premier cas que dans le second.

Si l'on compare non plus les tests dans leur ensemble m=is
des Sléments des tests, on trouve des résultats significatifs. Voiei
les résultats obtenus par Lambert =+ collsborzteurs Sur un échantile
lon d'étudiants du Connecticut. Le critére est la correction et le

-

niveau -du francais parlé. Les prédietsurs sont =

1) Le Q.I. (Otis) tro= 15
2) Les différents sous-tests .
du M.L.A.T. )
-a) apprentissage de nombres - 12 -
b} écriture phonétique 29
c) reconnaissance de rots
écrits phonétiquement ’ 20
* d) analogie grammaticale 26
e) traduction ' 20 .

81 1l'cn prend comme critére les notes du framgais su bbut

‘d'un semestre, on trcuve les corrélations suivantes ;

:' 1) Q.I. 40
2) a 35
W Li
e 33 ' i *
d Lh
e 31

ceedene
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et si l'oh prend comme critére-ls gualité phonétique :

1) Q.I. 33
2) a 27
b 5C
c L3
d 29
e 29

Ces derniers résultats nous obligent & remarguer que :

a) plus lz téche est proprement linguistique, plus la réus-
gsite est difficile & préveir.
b) le quotient intellectuel n'est qu'un prédicteur moyen.

m
Ea

En effet, comme les différentes parties du M.L.A.T. emtl

3

e Talble depgrd Ac corrdéletion’entra elles, le MJ.L.A.T. présenterait
& b

%

un degré de corrélation beauccup plus élevé svec 1l'ensemble de la

t&che .

D - L'analyoe factorvelle des aptltudps mises_en causes

On se référera principalement ici aux traveux de Carrell :

- Ltauteur aboutit & isoler quatre facteurs indépendants principauxX.

1) La capacité de coder les sons du langmge., Cette eapacité
B'est pas directement observable. Son existence se manifeste par

ltimpossibkilité o0 nous sommes de nous souvenir plus de quelgques

(OB
0

instants de sons qui n'ent pas été ''organ ", par exemple les sons
i rg ’

ue nous ignorems, Cette

.

ot &D
e

d'une langue tris différente d= la nétre =
aptitude nous rappelle en quelque maniére le passage d'un plan phee

nétique au plan phonologique.

aits de grammaire et plus

t—b
[N
QO

2) Une aptitude & manier le

N

prégisément & saisir l'eximtence de relsti simileires dans deux

,15
9]

phrases ainsi que les dépendances fonctionnelles.

ptitude & la mémorisation rapide d'um matériel inha-

a
Rituel tel que les éléments d'une langue étrangére.

(../i’!



sés de’'phonémes appartenant & 1'a

- 5ca
. ©

4) Une aptitude. & 1l'acquisiticn-linguistioue inductive,

c'est-a-dire par transfert d'un cas & un zautre,

I1 ne semble pas que l'habileté verbale générale soit un

excellent prédicteur.

I1 est bien entendu :

1) que ces facteurs peuvent avoir plus ou moins d'importance
selon les méthodes pédagogiques utilisées.

2) que le recours & la notion d'aptitude ne signifie pas
qu'il s'sgit de données qui ne sersient susceptibles d'aucune évolu-

tion due & l'exercice. Ce qui importe seulement c'est que ces fac=-

]

teurs sont relativement indépendents.

Des *rente tests qu'il a fait passer, Carroll en a isolé
cing qui constitusnt le '"Modern Language Aptitude Test'" et qui
suffisent a une prévirion correcte des resultats obtenus.

Ce sont :

1) Mémoire auditive : Nombres

On fait entendre et apprendre au-sujet les nombres 1, 2, 3,

»;

4, 10, 20, 30, ko, 100, 200, 300, 400, dans une langue forgée pour
la circonstance. On lui dicte ensuite une série de quinze nombres

dans cette langue. 11 doit alors reconnaitre ces nombres.’

2) Ecriture phonétique

Sur la feuille de réponse est écrite en caractéres phené-

tiques usuels en Amérigue une liste de 30 séries de 4 "mots" compo-
méricain, se succédant selon

l'ordre : consonne - voyelle - conscnne. Cn fait entendre aﬁ'éujet
5 séries de &% "mots, puis 1 mot de chaque série. Il doit faire une
croix cous le symbole phonétique correspondant. On a donc ici une
épreuve portant & la fols sur la mémoiré immédiate; sur l'associa-
tion d'un signe écrit et d'urd son et sur la reconnaissarice des sons.
L'épreuve est d'ailleurs assez facile en ce qui concerne cette

reconnaissance. ’
.c-/'.o
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3

3) Induction orthce

i

Cette Zorsuve vermet d'évalusr la richasse du vecsbulsi de

E re
1'¢étudiant dans s& langus. 4 un woindre Zegré gue le tast nréciédent

¥
t
-

celui~ci mesure égslement 1'avtitude i essocler—um signe écrit 2 un
phonédme. Sur le gahier dont il dispose, le sujszt 1it la transcription

; ique d'un mot abrégé st modifié. | cit veconnsitre ce m
orthogrephiq d’ not abrég t mo L1 doit c re ¢ ot
en désignant entre cing mots proposés en reszard celui dent le sans
est le plus proche :

ex : luv (pour love) carry

4) Reeennaissance des fonctions grammaticales

Un mot (ou grcupe de mots) est imprimé en caractéres gwras dans
une premiére phrase ; le sujet doit identifier le met (ou 1z groype de

motm) qui oecupe la méme fonction dans une deuxiéne phrase.

Exemple : 7. London is the capital of England
2. He liked to go fishing in Maine

A C D E

b

5) Mémoire visuelle : vocabulaire.

Le sujet regarde attentivement =2t retient 24 mets d'une langue
igventée ct ur trszsduction. Il a pour cele deux minutes, Ensuite en
lui donne les 24 mots accompagnés chacun de cing mots de sa langue

parmi lesquels 1l choisira l= traduction exacte.

Dams le cas d4'un cours intensif s'adressant & des militaires,
Carrol donne les corrélations suiventes entre les diverses parties du
test et la réussite. (nous zvons déja vu gue les résultats trés élevés
stexpliquent en partie par ls heut desgré de sélection préalable au
choix des candidats).

ecg/--o
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a r = 602
b 691
e 573
d ' 684
e 461

Total = 778

Voici les résultats obtenus par Lambert.

9 ee B0 we w0 €5 00 w6 e €0 ee Se

. Lecture : Vocabulaire : Grammaire . P?O?et%que : Exp?e831on 3
£ s : : (dmission) : libre -
: 45 : 39 : 41 : 27 y 12 :
: 51 : 56 : 47 o 50 d 29 :
: 45 : 44 : 50 X 43 5 20 ;
: 51 . 49 : 62 : 39 : 26 :
: 55 : 43 : 55 : 29 - 20 :

On constate donc dans les deux derniéres cclonnes que i'aspect
oral de la langue reste plus difficile 3 prévoir et d'autre part, ce- que
nous avions déji vu, qu'il est plus facile de prédire les succés dans
1'acquisition des éléments que pour 1'accomplisscment de performancesplus
complexes.

Ce test peut &tre corrigé & la main ou 2 ‘la pachine (ordinateur).
I1 s'adresse 3 des é€léves de langue maternelle anglalse. L‘exﬁérlmentatlon
tréF sérieusement conduite de ce test montre qu'il permet dé‘ﬁréVdir les
tesrltats dans 1'zpprentissage de quelque type de langue ‘que ce soit. La
valeur prédictive du test est toujours sunprleure aux corrclatlons obtenues

-entre la mesure du quotient intellectuel et-les résultats dans 1' appren-
i 5

tissage des langues. Elle est éviderment plus grande lorscue 13 population
Q-l/un'n
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a &été sélectionnée auparavant d'aprés des critdres d'intelligence et de
motivation que lorsqu'elle ne 1'a pas £té. (Ce dernier cas est le plus
fréquent dans la pratique scolaire ordinaire). En revanche, 11 permet

-

aussi bien de prévoir les résultats 4'un enseignement accflér2 que d'un

enseignenent plus lent quoique les aptitudes spécifiques semblent plus
importantes dans le premier cas. De méme il permet de prévoir les résultats

d'une pé&dagogie traditionnelle comme d'une pddagogie zudio-visuelle.

L'adaptation francaise du . L. A. T.

\
W
o=
r
I
.

{

Elle a &té exZcutie en 1562 par Madame Vachon~Spilka et le
sous le titre "Test d'aptitude & 1'Ztude des langues’.

Elle comprend guatre épgeuves : 1'Epreuve numiéro trois»(indﬁction
orthographique) n'a pas &té adaptée, le francgais se prétant mal 3 ce genre
d'exercice._D'autre part, la recomnaissance des sons est traitéfe dans
1'épreuve numéro deux.

I1 reste donc les &preuves suivantes :

Méne démarche que dens le test américain.

2) Discrimination pheonétique,

Cette &preuve a &td modifife par I. Companys, la premidre adaptation
—s*8tant révélée trop facile. Dans sa version actuelle il ressemble au TANP 4 2
(voir page 28 ) et présente dans la dernifre siérie des unités qui ne se
distinguent que par la position de 1'accent tecnique. Ceci est indispensable

si on considére que la langue de départ est le francais et que les fran-

utiliser ces alternances

ar

cophones ont dans l'ensemble des difficultés

dans la position de 1l'accent trés fréquentes dans les autres langues. Une

R RN
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nodification a &té apportée : la forme 3 recomnaltre est donnie immédiatement
aprés-chaque série de-trots-fornes + o discriminztion phonétique importe
donc plus que la m@moire. D'autre part on a adopt? dans 1l'adaptation

1'slphabet phonétique international.

3) Recennaissance des fonctioms grammaticales.,

Une preniére adaptation a &té recornue trop déroutante pour des
sujets francais et révisde par Mademoiselle Wagner.
Exemple d'adaptation :
1. Bil has gore to meke a telephone call
2. Two people =zre needed to carry this hox to the'car
A B C D
because it is tco heavy for one.

™
JiX

Cette unité a &tl adaptée de la manidre suivante :

- 1. Je continue de croire—wu'il s'est trompd
2. Le garcon de cafd Jde cet frablissement n'a-pas de .-
i A 7 ' C

difficulté i reconnaitre les provinciaux qui essaient

de se faire passer pour des Farisiens,

) E

4) Mémoire visuelle : vocabulaire.

I1 est icentique & celui de Carroll et de Sapon, quelques

modifications-de ¢étail mises & part,

veud e
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Observations : 5

Le M. L. A. T; est fondé sur une anzlyse factorielle des aptitudes
qui interviennent dans 1'apprentissage des langues. Parmi celles qui ont

isolés, quatre sont particuliérement importantes :

[0
rr
o

l'aptitude i “coder" les soms du langage,

~ la mémoire, r

=~ la capacité d'zpprentissage inductif de la langue,

- la perception des rapports srammaticaux.

A un moindre titre interviernent la fluidité verbale et la
connaissance de sa propre langue.

Un grand nombre 4'&preuves,qui a priori auraient pu apporter
de 1'information,ont &té &liminfes. Le test est certainerment le mieux
€laborz de ceux qui existent actuellement.

La particularité de 1'Elément oral zinsi gque la variation
de la relation aptitude-pédagogie, semble justifier 1l'effort du B.E.L.C.
pour construire un test d'aptitude fondé& sur 1'apprentissage d'une langue
artificielle (T.A.L.E. - Test d'aptitude 2 l'apprentissage des langues -
Elaboré par E. Ccmpaﬁ&s) et comportant trois parties :

a) T.A.L.E. écrit : (induction des fonctions grammaticales)

b) T.A.L.E. oral : (mémoire)

¢) T.A.L.E. conversation (aptitude au transfert audio-oral)

. -
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On a voulu, en construisant ce test, utiliser un matériau
plus spécifiquement linguistique et plus organisé que le M.L.A.T.
selon les procédés propres 3 1a pédagogie actuelle des langues
vivantes. Le test T.A.L.E. a donc moins de valeur analytique que le
M.L.A.T. ol chaque &preuve est, autant que possible, indépendante des
autres et saturée en un facteur particulier. Ce qu'on veut déterminer,
c'est si la nature plus linguistique du T.A.L.E. n'am@liore pas sa

valeur prédictive.

Sous sa forme actuelle 1'administration de 1'ensemble du

test prend une heure.
Le sujet dispose de deux feuilles de réponse, 1'examinateur
d'une bande magnétique. Le test ne peut pas &tre administré de vive

Voix.
La batterie comprend trois épreuves

1) Le T.A.L.E. Structures, ou T.A.L.E./A/

I1 a été &laboré en 1963 par E. Companys. Il comprend
20 unités. Chaque unité comprend trois phrases en T.A.L.E., langue
forgéé pour la circonstance 3 partir de structures liﬁguistiques
rencontrées effectivement dans telle ou telle langue. Les procédés
syntaxiques utilisés ont &t& choisis de telle sorte que la connais-
sance d'une langue donnée n'avantage pas un sujet particulier. Les
deux premiéres phrases, accompagnées de leur traduction dans la langue
de 1'&léve, utilisent une ou plusieurs structures : 1'2idve montre

qu’il les a comprises en traduisant la troisidme.

Exemple : Atur hito nua Un enfant mange une porme
Amu higu8i aturak Je vois des enfants .
Amu hito nuak feeeteatancensaetssaosasos

Y A
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Ce

test a été élaboré par E. Companys et F. Réguédat en
1964, Le sujet

dre, 5 expressions en T.A.L.E. enregistrées sur une bande magnétique.

entend plusieurs fois, afin quiil puisse :es zvrren-

Elles lui sont présentées isolément puis dans des phraseg. Le nombre
de répétitions est suffisant pour gufau moment ou la rhase d'appren-
tissage prend fin, la grande majorité des sujets se souvienne des

6 expressiors et de leur traductiorn. Le sujet les entend alors encore
une fois mélées dans six textes succesgifs. Il dispose prur rarondre

@

de six grilles du type suivant :

Plus tard

Bientdt

I1 pleut

Demain

y Chague feois gue le sujet entend 1'expression en T, A.L.E,
dont la traduction figure dans la grille, il doit faire une croix
dans la ease correspondante. Une version sans traduction est égale-

rment possible.

'3) Le T.A.L.E. conversation.

' Clest une épreuve supplémentaire dont 1'élaboration a été

eommencéde en 1963 par E. Companys. 11 comprendra probablement huit
unitése Dans chaque unité, le sujet catend une courte conversation
en T.A.LEE. se déroulant entre plusieurs personnes; I1 écoute deux
fois l'egregistrement de chaque unité, a 1la fin de laquelle est posée
.une quéstion en T.A.L.E. Le sujet choisit alorsgla réponsé correcte :

i /
N . . i, 4
oui ou nop, en faisasnt une croix dans la case a?equate. I1 y a deux
v

fagons d'administrer ce test : soit simplement;avec une fiche de

réponse cqmprenant une case par unité, soit avec un cahier-—compre~

I3

nant une ipmage par unité. ; : /
s & & & 8 &



O®servations :
Seul le T.A.L.E./A/ a été jusqu'ici expérimenté de maniére

extensive. Il semble présenter une corrélation assez élevée avec
1l'aptitude d'un sujet & étudier une langue étrangére par les méthodes

traditionnelles. C'est du moins ce qu'ont montré les sxpériences

faites jusqu'a ce jour. Mais le calcul de la validation reste diffi-

cile, puisque tous les éléves doivent travailler dans les mémes
conditions, a partir du meme point de dc“th- Les tests de niveau

qui servent de référence doivent ev1dem ent ﬂtre pArlaltamprt mis

au poipts En ce qui concerne les méthodes audio—visuelles, 1'épreuve

doit étre complétée par une ou deux des ép preuves orales. Il est

recommandé dans ce cas de faire commencer la batterie par 1'Zpreuve

orale.
I1 faut souligner d'autre part qu'elle est encore a 1l'état

de prototype et subira certainement de nombreuses modifications avant

d*atteindre son état définitif. En particulier, nous comptons élabo-

z

rer une forme & choix multiples plus aisée & corriger.

I1 est & noter qu'a l'heure actuelle, on ne peut prévoir de
fagon.certaine les résultats d'un €léve qui €tudie une langue vivante.
On a en effet montré l'importance de nombreux. facteurs différents
de l*aptitude spécifigue : ainsi l'inteiliqence générale, la motiva-

tion et la mem01re. Tout au plus le test i * ptitude nous donnera-t-il

une ligne directrice | utlle sur le plan pratigue . D'autre part, dans
le éas ol le résultat d'un test d'aptitude, méme éprouvé, entraine-
rait une décision qui pourrait aveir ées_répercusblons graves sur
l'avenir d'un sujet, le test devrait &tre conplété par des audio-

grammes €t des teste psychologiques généraux.

Remarquea 1mportPrtes

La batterle T.A.L.E. z &

prévue par E. Companys, non

té
seulement pour servir de test d'apti tude mais également comme

document de base pour la format‘on ch étudiants de linguistique et
b S . .

en general de tous ceux gui doivent non seulement parler une langue
nals aussi parler d'une langue (ou de plusieurs). Dans ce cas aux

20 unités du T.A.L.E./A/ vient s'ajouter un texte complet en

svsfswe



T.4.L.E., que 1'cn doit traduire, ainsi quewdeS’&ocuments scconta=
“gnant le T.A.L.E./B/. Une notice linguistique ¢t des corrigés
concernant le mot 4 mot et les structures er cause sont fournic.
D'autres documents de travaill pour ce genre d'exploitation sont en

préparation.

E - La motivaticn et les aptitudes

Comme son nom 1'indique, la wmotivation, c'est ce qui met
en mouvement. Le moins qu'on puisse dire, c'est que ce concept est
encore plus obscur que celul d'aptitude. Pour essayer de le clarifier,

notons :

a) qu'il faut distinguer 1. - la motivation, caraetére objectif
gu'on essaye de déterminer indirectement & partir du comportement
quantité de travail fourni par exemple ou attitudes eoncernan

les habitants du pays dont on apprend la langue. ‘
2. - Le désir exprimé par le sujet et

qul peut ne pas se traduire au niveau du comportement.

b) que la motivation peut &tre générale (désir de réussir ou de
plaire 3 ses parents) ou spécifique (intér&t porté & l'apprentis-
sage d'une langue). Dans ce dernier cas, elle peut concérner la
langue elle-m&me ou se trouver associée & d'antres aspecés de la
pédagogie (attitude & 1'ézard du professeur ou de la nouveauté des
gadgets audio-visuels),

¢} que 13 metivation ne reprisente pas une quantité constante,
mais qu'elle varie en fonction des succés, des échees ou d'autres
facteurs,

d) gque la mesure de la motivation est forcément indirecte, Camme
le succés reste son meilleur ¢ritére, con aura tendance & dire que
tout ce qui, dans le suecés, ne s'explique pas par ce gu'on sait de

ltaptitude s*explique par la motivavion. Ce terme risque done de

Qci/oot



.
titre de probleme,

s

il y a 12 un facteur important, si 1l'on considére le pourcenta-e

(20 % environ selon Carroll) d'éléves doués par ailleurs gui écacuent
en langues.

4 notre connaissance, il n'y a pas eu d'étude caractérclo-
gique sérieuse qui chercherait & rendre compte par des facteurs
affectifs bien analysés de résultats par ailleurs improbables. Une
remarque négative cependant : Carroll n'a pas trouvé de corr<lastion
significative entre les résultats obtenus & un test d'anxiété et le
succés ou 1lféchec dans un enseignement iinguistique intensif. I1 faut
également noter gue puisque, comme nous l'avons vu, la connaissance
de sa propre langue ne permet que médiccrement de prévoir ls réussite
dans l'apprentissage d'une langue étrangére, ni du point de vue de
i'aptitude, ni de .celui de la motivation, on ne devra chercher du

seul c6té du facteur verbal en général.

. Mesurant la motivation au bout d'un®an (quantité de travail
e intérét - attitude & 1'égerd de la langue), Scherer et Wertheimer
trouvent une corrélation positive avec les résultats, faible pour la
gompréhension orale (.15), atteignant un degré plus élevé pour le

théme (.38).

. L'étude la plus approfondie de cette questiocn est celle de
Lambert, Gardner, Oltan et Tunstall : "A study of the role of
attitudes and motivation in second language learning'.- Me-Gill
University. Cette étude compare les résultats obtenus dans l}appren—

tissage de la langue francgaise par :

2) deux groupes d'étudiants américanovhones de Louisiane et du

Maine, guli sont en contact avec des populations bilingues.

b) deux groupes d'étudiants du Connecticut, qui n'ont pas de
eontacts particuliers avec les francophones et peuvent ainsi consti-

tuer un échantillon de la populetion étudiante américaine moyenne.

eee/ s
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Les auteurs se sont partieuliérement intéressés :

1) & 1'attitude des étudiants & l'égard de leur prop wu groune

Q)

ethnique et & 1l'égard du groupe dont 1ls apprennent la langus. De

études preeddernrtesont-en efiet mwontr

¢ gqu'un degré élevé '"dl'éthn
centrisme" (assurance de la supériorité des valeurs et du mecde ds

vie de son propre groupe) était en corréla n élevéeavec L'2chec
dans l'apprentissage des langues étrangéres. Cet éthnoc risme peut
provoguer chez les sujets gul apprennent une langue étrangdre une

résistance liée & la peur de perdre le sentiment sécurisant d'inté-

(l"

gration zu groupe d'origine ou en to cas au sentiment de l'inuti-

lité d'un tel =ffort,

2) 4 1z distinction des motivations utilitaires ot deg
motivations d'intégration au groupe dont on apprend la langue. Cette
seconde sorte de metivation semblait avoir beaucoup dtimportance pour
12 réussite dans 1'acquisition des éléments non strictement scolaires

de la langue, eomme l'aisance dans la conversation.

Dans ehacun des échantillons considérés, désir d'apprendre
et motivation constituent de bons prédicteurs du succés, indépen-

dants du niveau intellectuel et des aptitudes spécifiques.

a.o/.ol
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le travail fourni, l'importance attachésa l'acquisition de 1z langue,

La motivation

était mesurée par

l'interdt & apprendre des langues ete ...

&

différe

ntes questions sur

lat/‘ct



Nous pouvons noter :

a) en dehors de notre sujet ici : la

Q.I. ot M.L.A.T. dans une population déja triée.
b) la corrélation f=inhl. entre le Q
ou le désir.
d) nous n'avons pas inscrit dans le tableau la correlation
de la.motivation at du M.L.A.T. : elle est faible (de 8 & 23).

e) 1o motivation et les tests d'zptitude constituent donc

o oy e B o S e 3 FERE PF. - pERpa.. et
des "Tasdicteurs indépendants.

£) la gqualité de 1z

Pratiquant une azalyse .factorielle, les auteurs établissent
que la motivation est importante pour les trois échantillons consi-
dérés mais Qu'elle n'y estAﬁas structurde de.la wméme. fagon. Chez. les.
étudiants éméricains de Louisiane, l'encouragement des parsnts. j
un.féle.important“ainsi~que la.setisfaction  personnelle du sujet a.
réussir la tiche. La force des stéreotypes & 1'égard des francé-_
améficains ezt en corrélation avec de mau&ais fc ultats dans le manie-
ment aisé du francais. Dans le Maine et plus par i
les-étudiantes, l'attitude favorable.é 1'égard du pﬁnf@sseur francgais
semble l'emporter ainsi que la sensibilité & 1l'égard de attitud

des .autres.
Chez les étuydiants du Connecticut, le désir de stinté-
‘grer & un autre groupe apparait plug importaint que lz rietivation
utilitaire. I1 faut remarquer que c'est dans ce cas que les réussites
audio-orales .contribuent le plus au succls.’
Enfin, parmi les étudiants franca-américaine,plus particulie-

rement dans le czs de la Louisiane, on nocte gue ceux gui obtiznnent

des notes élevées aux échelles d'autoritakisme sc tournent davaentage
vers 1'étude de 1l'anglais, ce qui se congoit étant donné son réle de

i
Iangue "dominante.
. connfnve



D'autre part, les sujets qui n'ont pas réussi 4 réscudr:
leurs problémes d'appartenance & 1l'un cu 1'autre des deux sroupe

présentent des difficultés dane le maniement des deux langues.

Par ailleurs, les auteurs se.sont demandé gquelle image s¢
faisaient des Frangais les membres de ces différents groupes : la
méthode esmployée a consisté a faire entendre des enregistrements
de sujets pariant anglais et des enregistrements de sujets parlant

. < . : . . I
frangais et-a demander aux étudiants d'imaginer et de décrire ces

)]

sujets. En fait, les sujets (au nombre de quatre) £étaient les ménme

dans les deux cas. Ils devaient évidempent étre parfaitement bilincues.

Dans le cas du francais, ils parlaient soit en "francais standard",
soit en "frangais canadien', assimilé au Maine et en Louisiane au

francais-américain parlé dans ces régions.

L'étude a mis en évidence l'importance des stéréotypes nége-
tifs : le Frangais est considéré comme moins honnéte, moins intelli-

gent, doué de moins de caractére etc ... que 1'Américain. Il est

considéré comme plus smusant, avec une pointe de ridicule ...

Les étudiants américains dans leur ensemble ainsi que les
étudiants franco-américains de Louisiane considérent les franco-
américains comme cruels, malhonnétes, nerveux, amoitieux, etc...
Ceei ne se retrouve pas dans le Maine, ol les francophones ne parta-
gent pas les stéréotypes des américanophones, peut-&étre gréce a une
plus grande familiarité avec la langue francaise. Comme nous avons
vu d'autre part 1l'importance de la mcotivation dans 1'apprentissage,
les auteurs suggérent gque selle-ci pourrait sans doute &tre modifiée.
en agissant sur ces stéréotypes défavorables.

Un autre aspect de 1'étude a “portf sur la recherche des
relations entre les valeurs qui orientent la conduite des sujets et
leur succés en francais.

I1 faut évidemment remarquer que le succés en frangais n'est
pas en lui-méme hautement valorisé par la majorité des étudiants

ces/see



américains. Cependant, les sujets brillants et désireux de

en général réussissent sussi en francais. En revanche, lioriertztion

vers les '"vazleurs de plaisir' ne donne pas f2 plus msuvais résultats

iy
gue l'orientation vers les téches intellectuelles. Les-sujets guil

succes réussls .t médiocreuwent

accordent une grande importance zau
dans 1'apprentissage des aspects de la langue (audio—oraux)-gul

jouent un réle psu-important dans les examens (ol "1l'aspect écrit

est favorisé).

noté, une attitude favorable &

e

‘Enfin, comme on 1'a déj:
l'enseignement du francais constitue un facteur indépendant des
aptitudes intellectuelles ou spécifiques ainsi que du désir de
réussir.

En somme, on peut noter gue l'indépendance et l'importance

_ e
du facteur "motivation' ont été mises en évidence. Ita question est
de savoir si ce facteur peut &tre medifié plus facilement que les

facteurs intellectuels ou d'aptitude spécifigue. Il semble que les

deux points sur lesquels 1'action soit la vlus facile sont @

a2) l'abandon des stéréotypes défavorables & 1'égard des étrangers,
qui semblent pouvoir disparaitre assez facilement

effectif. I1 semble en effet (cf. pzr ex. C. Klineberg "La psychologic
sociale appliquée aux relations internationales” in Bulletin de
défavorables diminuent

1itre

Psychologie T XVI n°15) que les stéré
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b) la créatiom d'une motivation liée & 1'allure de la ¢
au type d'enseignement : au moins pour un temps,des méthodes inat-
tendues maintiennent le niveau de mctiwvation.

. HeX

Par ailleurs, le premier facteur est 1ié au second : lcs
méthodes audio-orales semblent entrainer une attitude plus favorable
& 1'égard des sujets qui parlent la langue étrangére considérée

(cf. Scherer et Wertheimer op. cit.)

Du point de vue qui nous intéresse, il semble donc néces-
saire d'introduire un questionnaire de motivation dans toute batte-
rie de tests destinés & prédire le succés en langues. Le question-
naire devra naturellement varier selon 1'dge, la nationalité etc ...
des étudiants considérés. A titre d'exemple, voici le questionnaire
construit par J. Laroche pour tester l'attitude d'éléves frangais

- du second degré & l'égard de l'anglais.

snafwan
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- 75 -
QUESTIONNAIRE DE PERSONNALITE

e Aimeriez-vous‘pérler couramment une langue vivante autre que votre léngue
nmaternelle ? oUul NON
laquelle ?
2. Etes-vous attirée par l'anglais ? ol NON
3. Avez-vous des difficultds presqu*insurmontables a prononcer 1'anglais ?
o UL NON
4., Préférez—vous la langue Bcrite (devoirs, livres) 3 la langue parlée
(radio, conversations, questions) ? ol NON
5. Faites=vous vos devoirs d‘'anglais avant les autres, quand 1'occasion
se présente ? _ ovI NON
6. Si vous aviez la possibilité@ de remplacer 1l'anglais par une autre matidre
(histoire, maths, etc...), le feriez—vous ? oul NON
‘ si oui, par laquelle ?
7. Pensez-vous qu'il soit utile d'apprendre 1l'anglais ? ouT NON
Pourquoi ?

8. Eprouvez-vous de la sympathiec pour les Anglais ? les peuples de langue.

angléise ? oUl NON
9. Rechercherez-vous plus tard unc situation ol 1l'anglais doive &tre utilisé ?
: oul NON
10. Eviterez-vous une telle situation ? ' oul NON
11. Aimez-vous voyager ? o ovUl NON
12. Aimgtiez—vous aller en Angleterre ? . OUI .. NON

13. Allez-vous entendre des Anglais ou des Américains parler leur langue ?

o ~ OUL . NON
14. Aiméi?ﬁpqs lire des récits parlant des Anglais ou de 1'Angleterre ?
. | | oUI  NON
15. Avez-vous une bonne mémoire ? OULI . NON

A quoi le voyez-vous ?
Que retenez-vous le mieux ?
16. Quand vous &étiez enfants, désiriez—-vous savoir une langue étrangére ?
B laquelle ? ouT NON
17. Est-ce que l'un de vos proches parents connaissait d&j3 plus ou moins
une langue &trangére ? Laquelle ? ouUT NON

18. Votre famille vous a-t—elle encouragé a l'étude de l'anglais ?
ouI NON

' a../..'.'
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19. Votre famille est—elle_indifférente d cette étude ? oUl NON

20, Hésitez-vous & vous exprimer en langue anglaise devant témoin.

en famille ? oUT NON
en classe ? oUI NON
devant un étranger ? oUl NON

21. Craignez-vous de parler anglais au point d'Ztre tout 3 fait incapable
dc vous exprimer quand vous sauriez quoi dire ? (0]48 NON
22. Vous rappelez-vous d'un cours d'anglais qui vous ait particuliérement
frappé ? oUI NON

en quelle classz ?
sur quoi portait-il ?

23. Avez—vous fait des &tudes réguliéres en anglais ? oul NON
Sinon que s'est-il passé ?

24. Votre intérét pour l'anglais a-t-il augmenté& au cours de vos Ztudes ?

oul NON

A~t-il diminué ? Ul NON
Quelle vous parait en étre la raison ?

25. Avez—~vous 1'impression de mieux réussir certaines anndes que d’autres ?

en quelle classe ? N

26. Pensez-vous que vous réussiriez mieux en utilisant

des disques ? oUI » NON
des films ? OUI NON
un magnétophone ? OoUI NON
un autre procédz ? lequel ?
27 . Avez=vous l'occasion de pratiquer 1'anglais hors des heures de cours ?
OoUl NON

28. Connaissiez=vous d&j& un peu d'anglais avant de commencer vos &tudes
secondaires ? | ‘ ouIt | NON
si oui, comment 1'avez-vous appris ?
29. Etes-vous déja allé en Angleterre ? oul NON
combien de fois ? '

30. Avez-vous des rcmarques diverses 3 faire ? Notez-les ici

NOIT : PRENOM : CLASSE s

Date de Naissance

B.E.L.C. - ff/am ~ 17.6.68 - n°® 2254
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